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Budapest, január 25.
A pártélet ez ideig Magyarországon 

bizonyos meghatárzott körben és tor­
mák közt mozgott: a politikai közélet 
terén működé) egyének hozzászoktak e 
kerethez, s feltűnővé válik azonnal min­
den jelenség, mely e megszokott kere­
tet elhagyva, ellentétbe helyezkedik a 
politikai praxis eddig correetnek elis­
mert alapelveivel.

A gyakorlat kifejtett e téren már is 
bizonyos szabályokat, melyeket az. ki 
valamely párt tagjának nevezi magát, 
meg kell. hogy tartson. Uv szabály az, 
hogy ha valakinek azon általános pro­
gramul keretén belül, mely a pártot 
összealkotta és összetartja, vannak el­
térő nézetei: azon pártnak köre, a 
melynek zászlajához esküdött, az első 
hely eltérő nézetei érvényesítésének 
megkísérlésére, a honnan az aetió sza­
badsága természetesen fenmarad teljes 
épségében, anélkül, hogy valaki meg- 
gvőzői lését kénytelen lennemegtagadni.

így tett Ghyezy és vele mindazok, 
kik kiléptek a baloldali körből, s kik 
nézeteik érvényesítését előbb megkí­
sértették a baloldal kebelében, s mi­
után látták, hogy erre ott nincs kilá­
tás : kiléptek nyíltan a pártból és ap- 
pelláltak a választókra, az országgyű­
lésre és a közvéleményre. Így tett gr. 
Lónvav. ki midőn miniszterelnöki ál­
lásától megvált, eltérő nézeteinek leg­
először a pártban adott kifejezést és 
nem a házban, ti igy tettek mindany- 
nvian. kik együtt éreznek és együtt 
tartanak valamelyik párttal; igy van 
az minden alkotmányos országban és 
igv kell cselekednie minden párt­

nak, ha eljárásában correct akar 
maradni, ha azon párt iránti köteles­
ségeit. a melyhez tartozik, nem akarja 
megsérteni; ha a saját pártjából ala­
kult kormányt nem az ellenzékkel való 
szövetkezés által akarja megbuktatni; 
ha eljárásában azon párt iránt, a mely­
hez tartozik, nyílt és őszinte akar len- 

a ni, és nem akarja magát kitenni a sa­
ját pártja, s az ezen pártból alakult 
kormány elleni titkos machinatiók és 
eonspiratiók vádjának.

Ezért tehát méltó feltűnést okoz 
Sennyey báró eljárása és magatartása, 
melyet a I) eákpárttal szemben 
tanúsított. Jelezvén, hogy vannak ag­
godalmai, a pénzügyi helyzetet és a 
kormánynak pénzügyi programúi] át 
illetőleg, felszólittatott több oldalról, 
adná elő ezen aggodalmait, talán 
sikerül azokat eloszlatni, vagy ta­
nulhat az általa előadandó eszmékből 
valamit a párt is, a kormány is és ál­
talában talán értékesíthetni azokat. — 
De Sennyey b. mindezekre nézve ked- 
venez titokszerüségébe burkolódzott. 
Konstatáljuk, hogy a Deákpárt nagy 
zöme Sennyey b. ezen magatartását a 
párt elleni sértésnek tekinté; 
hogy Sennyey báró azon szerény- 
kedése, miszerint nem akarja két­
szer untatni a kör tagjait, bármily 
naiv akart is lenni; a Deákpártra 
nézve sértő íitymálást involvál, s hogy 
az nyílt hadüzenet volt a kormány és 
a párt ellen — a párt egy tagja ré­
széről.

Hogy ily körülmények közt Sen­
nyey báróra nézve kellemes lesz-e to­
vább is megmaradni e pártban? az 
Sennyey b. eszélyes felfogásától s ta­
pintatos érzékétől függ. melyeket nincs 
jogunk tőle megtagadni. Mi csak azt 
sajnáljuk (és sajnáljuk azon reputatió 
érdekében, melylyel Sennyey b. két­
ségkívül birt ez ideig) hogy Sennyey 
b. azon kijelentését, miszerint a jelen­
legi minisztérium pénzügyi politikájá­
val nem érthet egyet, nem követte 
azonnal annak kijelentése is, hogy — 
miután ellenkező nézeteit a házban kí­
vánja érvényesíteni; kilép e párt- 
b ó 1, hol nézetei érvényesítését meg­
kísérteni nincs kedve; a mikor ter­
mészetesen elesett volna an­
nak szükségessége, hogy több 
oldalról figyel meztettessék 
azon párt iránti kö teless é- 
geire, a melynek még tagja.

Mert az nem áll, a mivel ezt a sa­
játságos maneuvret Urményi is védel­
mezte. hogy t. i. a Deákpártot csak a 
közjogi alap tartja össze és e kereten 
belől tág tér van mindenféle irány ér- 
vényesifhetésére. — Ebből az alapból 
erős consequentiák folynak, melyek az 
állami élet minden terén, a megol­
dandó feladatokat és azok irányát

előre megjelölik. Kell, hogy a párt 
ezen kérdések mindenikére nézve ön­
magában megállapodjék; s a Deák­
pártnak ma hivatása első sorban az 
államháztartás rendezése, melyre 
nézve, ha önmagában egyet 
nem ért: -— az ellenzékkel 
együtt e nagy feladatot bizo­
nyára nem fogja megoldani. 
— A ki a Deákpártnak mai pénzügyi 
politikájával nem ért egyet egészben, 
vagy részleteiben, az kisértse meg né­
zeteinek érvényesítését itt a pártban, a 
mint tette Wahrmann, Somssich és 
Zsedényi és onnét apellálhatnak az 
országra — a házra; vagy ha ezt 
tenni kedve nincs — lépjen ki a 
pártból, s akkor teljesen szabad 
keze van a párttal szemben is.

De különben, ha a Sennyey által 
követett eljárás proselitákra talál s ha 
minden ember saját szakállára kezd po­
litikát, űzni, ha a párttagok nem a párt­
ban és nem nyíltan lépnek föl: oly 
meglepetések lesznek napirenden, me­
lyek igen érdekes képet nyújthatnak, 
de melyek csak veszélyeztetni fogják 
a parlamentárismust, mert ezt csak 
nagy, erős és fegyelmezett pártok 
tarthatják fenn.

S meg vagyunk győződve, hogy 
Sennyey által követett eljárást első 
sorban maga Sennyey oppugnálná, lia 
majd abban a jövendő pártban ütné fel 
fejét, mely a szerdán kibontandó zászló 
köré — valószínűleg nem fog sora­
kozni.

Az erdélyi képviselők tegnap 
tartott értekezletében Korizmics László 
előterjesztő, hogy Vízaknán a sóbányá­
szat a pénzügyminiszter által legközelebb 
meg lett szüntetve s ez által számos család 
teresei nélkül maradván, a mai viszonyok 
közt a legnagyobb nyomornak néz elébe. 
A minisztérium ezen intézkedése kapcso­

lt tban van a sóbányászat centralisatiója 
által állítólag elérhető megtakarításokkal, 
de Korizmics adatokkal mutatja ki, hogy 
a sóbányászat centralisatiója esetében a só­
termelési költségek még nagyobbak lenné­
nek Tisza László és b. Kemény Kál­
mán figyelmeztetik az értekezletet, hogy 
ugyanez a veszély fenyegeti a t o r d a i só­
bányákat is. Lukács Béla kiemeli, hogy 
azon áramlat mellett, mely ma bányásza­
tunkat illetőleg uralkodik, tartani lehet at­
tól, hogy nemcsak a sóbányák egy része, 
hanem az összes erdélyi kincstári bányák 
nagyobb részénél is valószínű az tizem be­
szüntetése, a misok száz és ezer munkás és 
család tönkretételével egyenlő, ha a be­
szüntetés körül egy bizonyos sorrend nem 
tartatik meg és az állam az illető munká­
sokra és családokra nem lesz figyelemmel. 
Az értekezlet a határozathozatalt akkorra 
halasztja, ha ezen tervek iránt részleteseb­
ben tájékozva lesz.

Csernátony Lajos és a 
Közérdek.

Egyik bécsi tudósitónktól a keleti bo­
nyodalmakra vonatkozólag következő táv­
iratot vettük : üroszorszá g egészen 
Montenegró részén van; az orosz 
czár adiplomatiai testület fo­
gadásánál a török követnek azt 
mondta, li a a Porta észre nem 
tér, a következmények kárára 
lesznek. Montenegrói hírek nagy izga­
tottságot jeleznek! Eddig az angol lap 
közleménye. Bécsi tudósitónk hozzá teszi: 
a bécsi börzén ma délután nagy 
dé route hitel részvény 225-ről 
220-ra s ü 1 y e d t.

E távirati jelentésre megjegyezzük, 
hogy a „Daily Telegraf-1 oly lap, mely az 
angol alsóbb rétegek számára lévén írva, 
hajbászsza a sensatiós híreket. Diplomatiai 
hírei már sokszor csaltak, igy legközelebb 
a franczia miniszterválság alkalmával is. 
Közleményének első keletkezése egyébiránt 
legfeljebb múlt csütörtökre viendő vissza, 
vagyis azon időpontra, midőn a monte­
negrói kérdés körülbelül fordulópontján 
állott. A „Daily Telegraf“ közlése tehát 
alkalmasint egyszerű túlzása az akkori 
helyzetnek, s ma túl van haladva. Sajnos 
azonban, hogy a börze oly könnyen zavarba 
engedi magát ejtetni ilyféle, a baisse-párt 
által colportált hírek által.

Budapest, jan. 25.
Csernátony Lajos ur hét év óta az er- 

kölcsbiró szerepét játsza Magyarországban. 
Nem kutatom, mennyiben van hivatva e sze­
repre Csernátony ur. Ha kimondja az iga­
zat, én szívesen fogadom, még ha tőle jön 
is, mert az igazság előtt meghajolni köte­
lességemnek tartom, akár Cátónak, akár 
Csernátonynak hívják a hirdetőjét. De azt 
már nem vagyok képes felfogni, miféle ala­
pon vindicálja magának Csernátony ur 
azon jog kizárólagosságát, hogy a romlott­
ságot csak ő üldözhesse, a corruptiót csak 
ő ostorozhassa.

■ E jogot teljes mértékben követelem a 
magam részére én is ; [gyakoroltam eddig, 
egy évtizedet meghaladó publicistikai te­
vékenységemben, gyakorolni fogom ezután 
is, és pedig pártkülönbség nélkül. Mert én 
nem ismerek jobb és baloldali morált, jobb 
és baloldali becsületességet. Ostorozni fo­
gom a bűnt ott, a hol találom, nem poli­
tikai tőkecsinálás végett, hanem mivel a 
bűnt kiirtandónak tartom. Erre nekem 
van annyi jogom, mint Csernátony Lajos 
urnák.

Azt mondja Csernátony ur az ő beszéd­
jében, hogy vágja ki a fekélyt az ország- 
gyűlés egy metszőkéssel, „hogy ne pisz- 
kolhassanak minket a külföldön és ide­
haza, ne piszkolbasson különösen egy 
olyan lap, a melynek emberei csinálták 
ezen gyalázatosságoknak nagy részét.“ E 
lap alatt Csernátony ur a Közérdeket

érti, melyben a Keleti vasútra vonatkozó 
czikk megjelent. íme ezennel kijelentem, 
hogy a Közérdek „e m b e r e“ egyedül és ki­
zárólag é n vagyok ! c lapban egyedül és 
kizárólag az jelenik meg, a mit én akarok, 
s nem jelenik meg egy betű, a mit én nem 
akarok.

Én vagyok ugyanazon Halász Imre, a 
ki mióta a tollat forgatom, nem írtam egy 
sort sem a corruptió mellett, de igenis Ír­
tam legalább annyit s legalább úgy, mint 
a privilegizált erkölcsbiró Csernátony, a 
corrupt! ó üldözésére. Igaz, nem szoktam 
minden czikkem alá odabigygyeszteni a ne­
vemet, mert ez az európai sajtó nagyobb s 
jelentékenyebb részében nem is szokás; de 
azért van ut mód constatálni, mit irtani, 
mit nem irtani. Fürkészsze ki Csernátony 
ur, kinek az én tevékenységem fürkészése, 
úgy látom, különben is kedvencz foglalko­
zása, egy pár folio kötetet bizonyára kitevő 
publicistikai dolgozataimat, s e nagy tö­
megben mutasson ki egy sort, mely a cor­
ruptió takargatására lett volna Írva, s 
melyet magaménak vallani szégyenlenem 
kellene. Ha ez sikerül neki, ám rontson 
nekem szokott modorában, de addig hagy­
jon békét Írói becsületem gyanúsításának, 
mert ez megér annyit, mint az övé.

Csernátony ur egyébiránt nem tagad­
hatta meg magától azt, hogy a Közérdek 
incriminr.lt czikkének — melyről pedig 
egy helyütt azt mondja, hogy elejétől vé­
gig helyesli intentióját, el ne ferdítse s ne 
gyanúsítsa. Ráfogja ugyanis, mintha az lett 
volna értelme, hogy a képviselőház eddigi 
eljárásával takargatni igyekezett a 
keleti vasútnál előfordult botrányokat. — 
Ezzel alkalmasint a képviselőház s a köz­
vélemény indignatióját akarta felidézni a 
Közérdek ellen. E ferdítéssel szemben hi­
vatkozom a kérdéses jan. 23-iki czikkre, 
melyben se több, se kevesebb nem foglal­
tatik, mint az, hogy a képviselőház nem 
szerencsésen választotta meg a keleti vas- 
utügy tisztába hozatalára vezető utat s 
hogy a képviselőház nem az a fórum, mely 
akár hivatva, akár képes volna ily bonyo­
lódott ügyet határozatával eldönteni. Ezt 
állítom ma is, mert meg vagyok győződve, 
hogy ha a képviselőház a bizottság száz 
Ívnyi jelentését tárgyalni akarja és pedig 
ugv tárgyalni, hogy valóbon alaposan ki- 
derittessék az igazság, akkor három esz-

lőztetni, melyek ez esetben gátoltak ab­
ban, hogy régóta tervezett lapomat egy 
héttel hamarább „lancirozhassam.“ A dí­
szes kiállítást illetőleg felhívom Cserná 
tony urat, jelenjen meg nálam, ha tetszik, 
s nézze meg nyomdai szerződésemet s meg 
fog győződni, hogy lapom anyagi kiállítása 
nem kerül többe, mint egynémely pok- 
róczra nyomott s talán pokrócz-stylben is 
irt lapé. Az ízlés, üzleti ügyesség és soli- 
ditás nem kerül pénzbe.

Csernátony Lajos ur beszédjének fő 
czélja az volt, hogy a Közérdek keletkezé­
sére vonatkozó policiális kutatás, melyet 
eddig a sajtó egy részének ösztönszem 
szaglárkodása, más részéhek kenyéririgy- 
sége űzött, átvitessék az országgyűlés ter­
mébe. Legyen meg Csernátony urnák az 
az öröme. Akár higyje el, akár ne higyje 
el, akár — mint tévé — ferdítse el a mi­
niszterelnök nyilatkozatát, azzal keveset 
törődöm. Csernátony ur erkölcsi bizonyít­
ványára semmi szükségem nincs. En meg­
indítottam a Közérdeket, mert szükséges­
nek tartottam egy ily lapot. Időmet, mun­
kámat s vagyonon! nem csekély részét 
fordítom e politikai orgánum megalapítá­
sára. Vannak vállalatomban társaim, igenis, 
kik a risico egy részét viselik, de nincs 
senki a ki a risicónak n a g y o b b, vagy 
csak hasonló részét viselné is, mint én 
magam. Társaimat nem kerestem az El­
lenőr protectorai közt. ez természetes, de ha 
Csernátony ur által kifürkésztetni talál­
nak, nincs okom ez összeköttetéseim miatt 
pirulni. Higyje el ezt nekem Csernátony 
ur, mert habár — hogy az ő kifejezésével 
éljek — én sem vagyok gróf Andrássv. de 
azért hazudni nem szoktam.

Halász Imre.

6’
tendeig nem szabad egyebet tennie, mint 
ez ügy felett tanácskoznia. — Három év 
múlva pedig meg kellene győződnie a ház­
nak, hogy egy 440 tagból álló politikai 
testület se nem hivatott, se nem alkalmas 
ily kérdés eldöntésére.

Két indicium van, melyre Csernátony 
ur a lapom ellenében általa gyakorolt rend­
őri ellenőrzés jogosultságát alapítja : az 
t. i., hogy 1.) váratlanul, 2.) nézete 
szerint rendkívül díszes alakban 
jelent meg. A váratlanul való megjelenésre 
megjegyzem, hogy nem szoktam családi 
szerencsétlenségeimet a közönség előtt szel-

A z állam és az egyház közti vi­
szonyok rendezése tárgyában kiküldött bi­
zottság ma délután 5 órakor tartott ülésé­
ben az elnök kérdésére: kiván-e a bi­
zottság a költségvetési vita ideje alatt is 
tanácskozni, abban állapodott meg, hogy 
ha az ülések délután 3 óráig nem fognak 
tartani, folytatja tanácskozásait; ha pedig 
délután 3 óráig fognak tartani az ülések, 
akkor vasár- és ünnep napokon fogja ülé­
seit tartani, hogy munkálatával elkészül­
hessen.

Folytattatok Molnár Aladár tör­
vényjavaslatának tárgyalása és pedig a fi. 
§. 4. pontja, mely szerint az egyházak tiszt­
viselői és elöljárói csak magyar állampol­
gárok lehetnek. Az izraeliták s a görög-ke­
leti vallást követő görög nemzetiségű egy­
ház hitközség tagjai érdekében ellenvetés 
tétetett, mely azonban mellőztetvén, a ja­
vaslat elfogadtatott. Az 5. pont, mely igy 
szól : minden be nem vett hit felekezet kö­
teles egyházközségi, — s ha a felekezet 
több községből áll, felsőbb elöljáróságot 
szervezni, mely a polgári hatósággal szem­
ben képviseli, s mindenik ily elöljáróság 
tagjainak legalább kétharmada világiak­
ból alakítandó.

Nikulics Sándor ez utóbbi tételt kiha­
gy at ni kéri, mert ez az egyházak autono- 
mikus szervezetéhez tartozik. Házmán 
elnök ebben a hivek jogainak megvédését

\atlksz Imre^
nyomdája.

Földrajzi kutatások Ázsiában 
1874-ben.*

A főkülönbség, mely az ázsiai és a 
többi világrészbeli földrajzi felfedezések 
közt fennforog, az, hogy itt politikai czél, 
tisztán anyagi előnyök hajhászása a főin­
dok s nem az önzetlen tudományra törek­
vés. Mars. Pallas Athénének incognito 
ruhájában jár ott, de a háború istenének 
útja eddig is nagyon gazdagította a geo- 
graphia múzsáját, minekutána most már 
nem szokás, mint még néhány évtized előtt, 
az állami levéltárban hétszeres zár alatt 
tartani a kutatások eredményét.

Az ó világrész északkeleti részén kezdve, 
különösen dr. Fritschenek, a pekingi Ob­
servatorium igazgatójának útja érdemel 
figyelmet. Pontosan leírja a mongol föld 
keleti részét és sok fontos részletet közöl 
a Peking és Nercsinszk közötti útról. Az 
egész tartomány emelkedése a tenger szine 
fölött 2000 és 5000' között váltakozik, a 
hegyek 6500— 10000'-nyi magasságot ér­
nek el. Ugyanazon területen emelkedett a 
jezsuiták szerint Peh-csák hegye 15000'-nyi 
magasságra, mely hegynek különben dr. 
Pritsche nem találta nyomát. Miután Hai- 
larba, az éjszakkeleti mongolfold és a mand­
zsu föld főközlekedési pontjába eljutott, a 
Khinganon túl, Tsurukhaitunál orosz terü­
letre lépett. Ezen vidékeknek általa készí­
tett térképe az újabb utazók buvárlásainak 
alapjául szolgál. Továbbáa mongol puszta 
nyugati részében azon érdekes utazás érdemli 
mél tánylásunkat, melyet Paderin,egy fiatal 
orosz tudós tett Urgából Uliasszataiba. 
Utazásának főczélja volt Karakoram, 
Dsengizkhán és utódjai néhai fővárosának 
romjait megtalálni. E tekintetben nem 
nyertünk ugyan biztos tudósítást, de ezért 
becses kárpótlást nyújt az Argun és Sze- 
lenga felső folyásának megvizsgálása. Ezen 
vidéktől éjszakra Veszszelkov kereskedő

* 5 ámbéry Árminnak a magyar földrajzi 
iá. saság közgyűlésén tartott kiváló érdekű elő­
adásából.

vállalkozó szellemének érdekes híreket kö­
szönünk Koszogol eddig ismeretlen kör­
nyékéről. Ö Minuszinszkből, Szibériában a 
sinaiak határállomásához, Dzindelikbe uta­
zott a Tesz folyó felső folyásánál. Veszszel­
kov az első európai ember, ki a sinaiak Agari 
állomását meglátogatta.

A puszta belsejéből az Altai hegység 
délkeleti kiágazásai felé menve a fekete 
Irtis völgyében, Szosznovszky Mirosni- 
csenko és Matusovszky urak expeditióját 
találjuk, kikUliunghur tómedenezéjét vizs­
gálták meg, és megállapították azon tényt, 
hogy ez idő szerint ezen tó és a fekete Irtis 
közt nincs semminemű vízrajzi összefüggés. 
Azelőtt létezhetett ilyen, most azonban az 
Irtis a tótól 2—3 versztnyi távolságban fo­
lyik és a közöttük levő tér mocsáros köve­
csekkel és kagylókkal fedett talaja tisztán 
mutatja, hogy ezen terület nem rég óta 
ment a víztől. Szosznovszky ur az Irtis 
mély és erős folyásáról elterjedt előbbi té­
ves nézetet is helyreigazította; szerinte e 
folyó csak időnkint és szakaszonkint hajóz­
ható. Egy szóval: az említett orosz expe- 
ditió felvétele ezen majdnem teljesen isme­
retlen vidéken, egyike a földrajz legbecse­
sebb újabb vívmányainak. Említést érde­
mel még Barabás ezredes útja az orosz fel­
sőség alatt álló mandzsuk földjén O a 
Szongari folyó mentén a Muoni torkola­
táig és ezen folyó partjait követve Ciicsi- 
kárba, az éjszaki mandzsuk fővárosába ju­
tott, innen a két folyón lefelé menve Szan- 
szingba, a Hurka folyó torkolatához ért és 
a Suifin medenezéjét környező hegységeken 
áthatolva, Nikolszkban végezte útját. Ide­
vetve még Csekanovszki utazását, ki az 
orosz geogr. társaság megbízásából a felső 
és alsó Tunguszka medenezéjeit vizsgálta 
és nagyon számos csillagászati, delejességi 
és geológiai észleleteket tett, röviden ugyan, 
de jóformán mindent megemlítettünk, mi 
a lefolyt évben az orosz birodalom óriási 
ázsiai birtokainak keleti részében a föld­
rajzi tudomány szolgálatában történt.

Oroszország geogr. működésének orosz­
lánrésze azonban Közép-Ázsiában kere­
sendő, mely tartomány mindinkább az orosz

tudományos világ vessző-paripájává növi 
ki magát. El is tekineve a bevezetésben 
érintőit politikai és kereskedelmi versen­
géstől, itt valóban nagyszerű problémák 
forognak kérdésben, oly problémák, melyei­
nek megoldása egész revolutiót fog elő­
idézni az Oxus és Jaxartes hydrographiá- 
jában, az Arai- és a Kaspi-tó egymáshoz 
való viszonyában és a századok óta haszná­
latos kereskedelmi utakban. Az itt rendel­
kezésemre álló tér sokkal szűkebb, az idő 
sokkal rövidebb, semhogy a fontosabb prob­
lémákat részletezhetném t. hallgatóim előtt. 
Itt lehető röviden említem a következő fő­
kérdéseket : 1. Az Oxus hajózhatóságának 
megismerése és ezen folyó torkolata vidé­
kének kikutatása. Ezen munkában Stolje 
tov ezredes vezetése alatt Bogdanov, Bur­
bot de Moray, sőt egy angol tiszt, Wood 
őrnagy is vett részt, ezen év nyári hónap­
jaiban. Ezen vizsgálások eredménye egye­
lőre az, hogy jelenleg Közép-Ázsia ezen 
legnagyobb folyójának keleti ága a Jengi 
szú a hajózásra legalkalmasabb, mig 1859- 
ben, a Butakov által vezérelt vizsgálások 
szerint a Kidzskine Derja nevű ág és még 
előbb a nyugati Taldik ág képezte a fő­
csatornát. Stoljetov ezredes a Jengi szún 
menve, a Dőv-Karatóhoz, vagy inkább mo­
csárhoz ért (e név értelme: ördögfekete; 
teljesen hibás tehát úgy írni: Daukara), 
melynek keleti végén a Kovandzs Jarma 
(öröm csatornája) folyik el, az Oxusnak 
szélső keleti ágát a főággal összekötve. 
Mig a folyam csorgájának legkisebb mély­
sége a Jengi szóban 15'-nyi, a „Perovszky“ 
gőzös a Dőv-Karában alig talált 7‘-nyi 
mély vizet. A Kovandzs Jármában mind 
nehezebb lesz a hajózás és Wood azt hiszi, 
hogy ezen csatorna a számos, folytonos 
áramlás közreműködése folytán mind jár­
hatatlanabb lesz és végre a Jengi szú nevű 
50 geogr. mértföldnyi hosszú ág is haszna­
vehetetlenné válik. El is tekintve tehát az 
Oxus deltájában előforduló egyéb bajtól, 
nagyon kétséges itt a hajózás. Az expedi- 
tió tagjai, kik minden áron jó eredményre 
akarnak jutni, ezt csak félig-meddig isme­
rik el, de biztosíthatom t. hallgatóimat

arról, hogy az Amu Dórjából soha sem 
lesz oly hatalmas közlekedési ér, minőt 
tervfőzők akarnak belőle csinálni. A felszín 
hirtelen ereszkedése a keleti hegységektől 
a kaspitó síksága felé, nem kevésbbé a fo­
lyó mindkét partján elterülő homokpusz­
ták, a folyam rendszerében mindig roppant 
változásokat és fölforgatásokat okoztak. 
A föld minden folyama közt ő hordja a 
legtöbb homokot, és ha sikerül is nyár de­
rekán, legmagasabb vízállása idején legfö- 
lebb 4' mély járatú hajókkal bejárni, — 
az év többi részében semmi esetre sem 
szolgálhat a közlekedés utjául.

Sokkal valószínűbb azon másik vízrajzi 
probléma, melynek megoldását elhatároz­
ták az oroszok. Ez az Oxusnak a Kaspi- 
tóbn vezetésére vonatkozik. Bizonyára tud­
ják t. hallgatóim, hogy a történeti hagyo­
mányok és csalhatatlan természeti tanúsá­
gok szerint az előtt ama nagy tóba ömlött 
az Amu. Mint Gluchovski ezredesnek erre 
vonatkozó tanulmányaiból kitűnik az Oxus 
régi medrében Szari-Kamis taváig még 
most is, miután több századon át északke­
let-felé vezették el erőszakosan a folyamot, 
sok helyütt több láb mélységű viz van. A 
Sor-Göl tava is, melyet én láttam először 
— az Oxusból nyeri vizét és tekintetbe 
véve a föld színének folytonos sülyedését 
Üszt — jurttóT a Kaspitó felé; nem kétsé­
ges és semmi esetre sem nehéz munka 
volna az Oxust a Kaspitóba vezetni. Csak 
a már meglevő kész csatornákat kellene a 
homoktól megtisztítani és szé'esbiteni. 
Ugyanazon elmélet jut érvényre az Oxus 
és Jaxartes egybekötésének tervében. E 
szerint a Perovszky erődje környékén a 
Jaxartes balpartján kiágazó, délnyugatra 
tartó és az uj felfedezések szerint a pusz­
tába mélyen benyúló Jengi Derja folyamág 
volna a közvetítő. Ha ezen Jengi Derját a 
Dőv-Ivaráig vezetik, mi semmi esetre sem 
járna nagy nehézségekkel, helyre van ál­
lítva a régi kapcsolat a Jaxartes és Oxus 
közt. Az előbbi folyó haidan az Oxussal 
együtt ömlött a Kaspitóba, mert, mint 
Rawlinson Henrik helyesen megjegyzi, 
alig 400 éve annak, hogy az Arai tava

mostani kiterjedésében és alakjában meg­
van. így nyilatkoznak legalább a bennszü­
lött történetírók és geographusok, kik a 
helyszínén éltek és az Arai-tóról, mint el­
tűntről szólnak.

A harmadik hydrograpbikus probléma, 
mely kalandosnak látszik ugyan, de egy­
általában nem lehetetlen az Arai- és Kaspi- 
tavaknak egybefüzése. Ezen czélból a kor­
mány költségén több helyszin mérést végez­
tek az illető vidéken. Tillo ezredes, ezen 
munkálatok vezetője csak azt jelenti, hogy 
az Araltó szine 250'-aI magasabb, mint a 
Kaspitónak Mertvi Kültük nevű öble, te­
hát 165'-al magasabb, mint a tenger szine. 
Tekintettel ezen viszonyokra és azon kö­
rülményre, hogy a két tó közt természetes 
csatornák is ajánlkoznak, senki sem tagad­
hatja ezen munka végit■ zvitelének lehető­
ségét.

Az oroszoknak ezen mindenesetre fon­
tos munkásságához sorakoznak délfelé az 
angolok földrajzi felfedezései. A Jarkendba 
indult expeditió, melyről a múlt évben 
már hallottunk, időközben már haza tért és 
eredményei, habár még csak dióhéjban még 
is a tudós világ előtt már ismeretesek. Elte­
kintve a Johnson, Hayward és Shaw által 
már látogatott karakorumi és csangcsen- 
mói hágók alapos leírásától és keleti Tur- 
kesztán népességi viszonyainak bővebb 
ismeretétől, három főmozzanatot lehet az 
angolok ezen expeditiójában megkülönböz­
tetni : 1. Gordon ezredes útja Csatir Kői 
tavához, Kasgartól éjszakra, Oroszország 
és Turkesztán határán. Néhány év előtt 
Osten-Sacken báró, az ellenkező irányban, 
éjszakról dél felé menve ért ezen tóig, és 
az angolok munkái az ő tudományos felvé­
teleihez csatlakozva, bezárják a magasság 
mérések azon lánczát, mely Ázsia egyik 
végétől a másikig ér. Gordon a Turgat 
szoros gerinezét 12,800'-nyi magasnak ta-, 
lálta és szerinte maga a Csatir-Köl tava 
képezi itt a vízválasztót kelet és nyugat 
közt, mert az ezen tájon eredő folyók, az 
Akszu és Árpa közt az első keletre, a má­
sik nyugatra tart a Narin felé. 2. Biddulph 
kapitány útja kelet felé az Akszuba vezető

utón. Ezen várost nem érheté ugyan el, de 
becses felvilágosításokat nyújtott a Kizil 
és Japcseng folyók rendszeréről. A leg­
szélső pont, melyhez az angolok eljutottak, 
Maral hasi, melynek közelében 2500 magas 
basalt-szikla emelkedik ki a síkságból és 
a körüllakók tisztelő imádásának képezi 
tárgyát. 3. Az egész angol expedidónak 
kétségkívül legnagyobb eredménye, a Pa­
mir pusztaságának, Ázsia ezen a mesék kö­
débe burkolt terra incognitájának meg­
vizsgálása. Ezen expeditió is Gordon veze­
tése alatt állott és bár a nagy hó miatt, 
mint velünk el akarja hitetni, nem érthete 
el czélját; a Pamiron és Afganisztánon át 
eljutni Indiába, mégis joggal helyezhetjük 
ezen vállalatot, Elphinstone, Burnes és 
Malcolm utazásai mellé. Gordon márczius 
17-én hagyd el Kasgárt és Jengi-Hiszaron 
át a a Szári Kői tava, az Oxus forrásai vi­
déke felé tartott, mely vidékről már M'ood- 
tól is bírunk tudósításokat. Április 13-án 
Ka la Pendzse helység! be ért, melyeknek 
közelében egyesül az Oxus két főforrás 
pataka. Azon sok geogr. kérdés megoldása 
közt, mely ezen expeditiót koszoruzta, ki­
emeljük, hogy itt Kizil járt síkságán ta­
lálták a főviz-választót. Keleti Turkesztán 
folyam rendszerét azon dombos vidék for­
rásai táplálják, mely a fensikot kelet felé 
környezi, mig a fensik magaslatán elterülő 
számos tónak és folyónak az Oxus képezi 
lefolyását. A Pamir fensikját újabb időben 
az angol kormány megbízásából több ni 
diai utazó látogatta meg, igy: tizeid Men- 
phul, Abdul Medzsid és mások. Adataikat 
most tudományosan vizsgálták át és igazí­
tották ki. A „föld fedelén“ — a bogy a 
keletiek ezen fensikot nevezik — uralkodó 
fiiig független tartományokat szegények­
nek és ínségeseknek rajzolják az angolok. 
A nagy bátorsággal sok viszontagság közt 
előnyomuló expeditiónak még azon fontos 
eredménye is volt, hogy kimutatta, hogy 
Vakhanból az Oxus szine felett alig 1000'- 
nyiraemelkedő ut vezet Csitralba, továbbá, 
hogy az odább keletre eső Is-Kaman és 
Karambar hágók alkalmas közlekedési út­
nak szolgálhatnak Kasmír felé. Kilátásunk
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látja, 3 a 2 ;;-ot minimumnak tekinti. 
Bones Döme nem képzelhet jövőben oly 
egyházi szervezetet, melyben a világiak 
minoritásban lennének, de mert mégis 
megtörténhetik, biztosíttatni kívánja a vi­
lágiakat. M o 1 n á r Aladár a pontot vált o­
zatlanul hagyatni kéri. B é z s a n Mihály 
a második allineát kihagyatni óhajtaná, 
mert ez az autonomikus szervezet körébe 
váo-, s mert a gyakorlatban nem is lehet 
keresztül vinni, sőt az elöljáróság némely 
ügyekben nem is állhat világiakból.

Helyesebbnek tartaná, ha már a vilá­
giak jogait biztosítani akarjuk a papsággal 
szemben, hogy az „e g y h á z i k é p v i s e- 
1 e t“ */,-da álljon világiakból, az elöljáró­
ság azonban álljon akárhány tagból s akái 
papi, akár világi személyekből.

E nézet el "is fogadtatott, és az indít­
vány értelmében az indítványozó szövege­
zése fogadtatott el. A szakasz többi pont­
jai névszerint a 6, 7, 8, 0, lOirályilag sza- 
batosittatván elfogadtattak.

Ezzel az ülés eloszlott.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése január 25-kén.

Elnök: Perczel Béla. Jegyzők: Széli 
Kálmán, Szeniczey Ödön. Beöthy Algernon. 
A kormány részéről jelen van: Bittó Ist­
ván miniszterelnök. Elnök az ülést meg­
nyitja. A jegyzőkönyv hitelesítése után 
Sza h o Lajos (Tokajban egy állami íe- 
áltanoda felállítása iránt), Szabó Imre, 
Korizmics László (a vízaknai sóbányák 
újbóli megnyitása iránt) s Madarász Jó­
zsef többrendbeli kérvényt nyújtanak be, 
melv-'k a kérvény! bizottsághoz utasit- 
tatnak.

Bak csy Ferencz a malomgát és más 
vizépitészeti ügyek illet ékességének szigorú 
meghatározása iránt intéz interpellatiót a 
belügyminiszterhez.

Közöltéini fog a belügyminiszterrel.
Csernátony Lajos. (Halljuk!) T. 

ház! Nekem a t. kormányelnök úrhoz van egy 
kérdésem, melyet különben sem indokol­
nék hosszasan, mert a választól függesz­
tem fel azt, hogy bővebb észrevételeket 
tegvek etárgyban, de annál kevésbbe in­
dokolom most, mert úgy látom, hogy a 
miniszterelnök ur távol van. (A miniszter- 
elnök megjeleli a teremben). A mint lá­
tom. ezen utóbbi okom megszűnt.

Interpellation! a keleti vasútra vonat­
kozik.

Tudja a t. ház, hogy a keleti vasút 
ügvére vonatkozókig a házr.ak ezen oldala 
és ezen kívül az ellenzéki sajtó mindig 
sürgette, hogv ezen dolog végre valahára 
tiszniztassék. A ház hozott ugyan ez ügy­
ben egy határozatot, megbízta az ügy 
megvizsgálásával egyik bizottságát és ez 
be is végezte már munkálatát; de hogy 
ennek mikor lesz eredménye, azt ugyan 
senki sem tudja.

Most azonban (leg különösen es meg 
lehetősen rejtelmesen az történik, hogy a 
kormánvnyal legközelebbi viszonyban álló 
lapok, és jelesen azon lap, mely leginkább 
van azon hírben, hogy a kormányelnök 
urnák saját orgánuma, illetőleg általa ala- 
pittatott, (mozgás a baloldalon) egész 
fényűzéssel, a mint a mai brilliáns helyzet­
hez illik, legközelebb és ezzel egyidejűleg 
egy másik lap is nagyon furcsa szellemben 
hoztak czikkeket a magyar vasúti egész 
politikának kezelésére nézve, úgy, mintha 
a legártatlanabb részről jönnének e szem­
rehányások, és különösen a Bécsben most 
folyamatban levő scandalosus perrel vi­
szonyban.

A „Közérdek“ czimü lap múlt szom­
bati jan. 23-iki számában — méltóztassék 
ezt meghallgatni, mert magának az or­
szággyűlésnek becsülete van itt kérdésben 
(Felkiálltások jobbfelől: Olvastuk!) az 
első czikkben ez ügyre vonatkozólag az 
országgyűlésről ezeket mondja: „De igaz, 
a ház a keleti vasút tárgyában egy bizott­
ságot küldött ki, mely tárgyalt is hónapo­
kig, megkérdezett füt-fát, kapott is felele­
tet fütől-fától s melynek száz Ívnyi jelen­
tését nem győzik kinyomni; de a hosszú 
tárgyalásokból sem lettünk okosabbak. 
Mert a képviselőház bizottsága, a mint

van tehát arra, hogy itt aKünlün elmellőzé- 
sével is jöhet létre forgalom keleti Turkesz- 
tánnal és Kliina belső tartományaival. — 
Ismét azon utat fogja venni Közép-Azsia 
forgalma, melyet az az ókorban és a közép­
kor elején vett.

Hogy a britt buvárlások képét teljessé 
tegyük, említenünk kell még a Perzsia éj­
szakkeleti részén folytatatott utazásokat. 
Itt a legújabb politikai viszonyok ismét 
javára váltak a földrajznak, Irán északi 
szélei, melyeken eddig csak oroszok utaz­
tak és melyeket nagyon homályosan ismer­
tek csak, most Gill és Baker érdeme foly­
tán sokkal közelebb jöttek tudásunk lát­
határához. Ezen utazók meglehetős messze 
nyomultak előre a Damen-i-Kuh északi 
lejtősödésén és nagyon becses tudósításokat 
hoztak a turkomán várak vonaláról és az 
Etrek folyó forrásvidékéről.Ha munkáikhoz, 
Nazi er kapitány khoraszáni utjának ered­
ményeit hozzá adjuk, bízvást remélhetjük, 
hogy a Perzsia éjszakán elterülő turkomán 
pusztavidék ismeretében eddig tátongó nagy 
hézag, teljesen ki lesz töltve. A Galkin, 
Blocipieville által és magam által ezen vi­
dékekről hozott hírek csak hallásból voltak 
merítve; sokkal többet várhatunk oly uta­
zástól, melynél theodolit és anaeroid lég- 
sulymérő is működnek közre.

Végül azon kísérleteket sem hagyhat­
juk említés nélkül, melyeket az angolok 
tettek az India és Khina közt létrehozan­
dó szárazföldi közlekedési ut érdekében. 
Méltóztatik tudni, hogy ez irányban már 
ezelőtt is sok kísérlet történt, mindeddig 
minden eredmény nélkül. Az utolsó eczél- 
ból indított expeditiók közt Slade-é. Indiá­
ból, Cooperé Khinábó'l indult ki. Ép most 
uj expeditió készül Brown ezredes veze­
tésé alatt, mely úti levelekkel és engedé­
lyekkel ellátva a sinai kormány részéről, 
Kalkuttából Manduláiba, Birma főváro­
sába és innen Momeinon át Talifuba nyo­
mul majd előre. Sok kilátás van arra, 
hogy ezen vállalat az előbbieknél nagyobb 
sikert fog aratni.
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tudjuk, az egyszerű inquisitióra szorítko­
zott, jelentésében is arra szorítkozik, s 
semmi határozott véleményt és határozott 
javaslatot nem ad — hanem előterjeszti a 
kérdések és feleletek egész nagy halmazát, 
a mely eljárás tudvalevőleg igen meg­
könnyíti a ház tanácskozásait, mely ez 
esetben egy 400 tagból álló bíróságot kép­
viselne; ez a 400 főből álló bíróság, me­
lyet a politikai érdekek dominálnak, előre­
láthatólag képes lesz egy — nem minden­
napi tudománynyal és szorgalommal és 
leleményességgel összevissza kuszáit, za­
vart és ellenmondásokba kevert per actái- 
ból igen bölcs ítéletet hozni.

Ily vélemény van a kormanyelnök or­
gánumának hírében álló „Közérdek 1 czi- 
mű politikai lap vezérczikkében az or- 
szággyiilésről. Most tessék meghallgatni a 
czikknek némely más részeit, mert meg 
vagyok győződve, hogy sokan nem olvastak, 
de akár olvasták, akár nem olvasták, én 
ecry tárgyat adok elő es apellálok a ház 
érzületére, ezt indokolnom kell; saját ész­
revételeimet nem is mondom el. Melléke­
sen megjegyzem, hogy mint utólag hal­
lottam, a magyar vasutakra vonatkozó vád 
e czikkben nem correcte adatik elő, vala­
mint nem adatik elő correcte egy másik 
obboldali lapban.

A czikk igy kezdődik: „Sigla bécsi te­
kintélyes vasúti gépgyáros, az Ofenheim- 
perben mint tanú kihallgattatván, teljes 
büszkeséggel jelenté ki, hogy nem fordul 
elő eset, midőn a vasutak felszerelésére vál­
lalkozó egyének egy-egy ausztriai pálya 
vezérigazgatójának provisiot lettek volna 
kénytelenek adni, azért, hogy egy bizonyos 
szállítási szerződés velők és nem más vál­
lalkozókkal köttessék meg. S midőn Ofen- 
heim által kérdőre vonatott, hogy De- 
Maistre, a kassa-oderbergi vasút igazga­
tója nem huzott-e Sigltől provisions, vas­
útnak szállított gépek és kocsik tejében? 
Sigl mintegy jelezte, hogy ez más kérdés, 
s hogy bizony köztudomású miszerint Ma­
gyarországon a vasutak vezérigazgatóinak 
néha 10° 0 provisiót is kell adni, a magyar 
vasutak számára történő szállítások és vál­
lalkozások megkötése alkalmával.

íme egy újabb adat, mely a nemzetünk 
testén rágódó és mindinkább elharapódzó 
fekélyről tesz tanúságot. A magyar állam­
vasutak, a kassa oderbergi s a magyar ke­
ltűi az első erdélyi, az észak-keleti stb. 
vaspályákon látható kocsik és gépek na- 
gvobrészt Sigl gyárából kerültek ki, s ez a 
gyáros az ausztriai birák kérdéseinek ke­
reszttüzébe szorítva, elejti azon nyilatko 
zatot, hogy bizony a magyarországi vas­
pályáknál furcsa gazdálkodás dívik, itt 
az embernek a provisióban nem szabad 
fösvénykedni, ha szintén nyerni akar vala­
mit stb.; és ez a nyilatkozat tökéletesen 
elég, hogy azokat, kik vasúti ügyeink kö­
rül főszerepet vittek és visznek : a legna­
gyobb mértékben kompromittálja, s egy 
újabb adat azon botrányokhoz, melyek ná­
lunk a vasutak engedélyezése, kiépítése és 
felszerelése körül felmerültek, s a melye­
ket ma még a jól őrzött titkok homálya 
fed, de a melyekről egynémi mégis kijutott 
a nyilvánosság elé, hogy izlelitőül szolgál­
jon arra nézve, a mi még el van rejtve.“

Nem olvasom tovább. Egy szó sincs eb­
ben, a mit magamévá nem teszek. Régóta 
hasonló értelemben sürgettük a kormányt, 
sürgettük az országgyűlést, hogy vessen 
ennek már egyszer véget egy metsző kés­
sel, vágja ki a fekélyt, hogy ne piszkol- 
hassanak minket a külföldön és idehaza, 
(Helyeslés baloldalon.) ne piszkolhasson 
különösen egy olyan lap, a melynek em­
berei csinálták ezen gyalázatosságoknak 
nagy részét. (Igaz a baloldalon) Hanem t. 
ház, ha az nem történik, tennünk kell ne­
künk végre valamit, hogy ha Bécsben bot­
rányos per jő elő ne mondhassák azt : „az 
osztrákok azok tiszta emberek, nem szok­
tunk mi senkinek provisiót adni, hanem 
Magyarország, az más dolog“ (Mozgás.)

Én nem indokolom tovább interpella- 
tiómat, hanem egyszerűen felolvasom. (Ol­
vassa.)

Tekintve, hogy a keleti vasút ügye 
nemcsak pénzbeli súlyos teherrel nehezi- 
tette, az anyagi gondok közt aggódó or­
szág haladási képességét, hanem kiseb­
bíti folytonosan a becsületét is.

Tekintve, hogy a mit eddigelé csak az 
ellenzéki sajtó követett és sürgetett, most 
már a kormányelnök orgánumának híré­
ben álló „Közérdek“ is a közvádlót tartja 
utasitandónak a keleti vasút drága gonosz­
ságainak az illetékesek érdemei szerint 
való osztályozására.

Kérdem a kormányelnök urat:
\ an-e tudomása, hogy a legbelsőbb or­

gánumának hírében álló „Közérdek“ jan. 
23-ki első czikkében a képviselőház eljá­
rása - többségben lévő párthatározata 
szokott lenni — úgy van feltüntetve mint 
a bűnösök leplezgetése és kimélgetése ?

De akár van akár nincs tudomása erről 
s bár kinek legyen is közlönye a „Közér­
dek“ czimü lap, mit szándékozik tenni a 
kormány azon szégyen megszüntetésére, 
mely miatt Magyarország kénytelen mil­
liókat fizetni es folytonosan pirulni az egész 
világ előtt ?

Bittó István miniszterelnök: T. ház! 
Csernátony képviselő ur az imént felolva­
sott interpellátióban s méginkább motivá- 
cziójában a „Közérdek“ czimü lapot az én 
személyemmel szíveskedett összeköttetésbe 
hozni.

Mindenekelőtt és ezen körülményre 
nézve egész határozottsággal vagyok kény­
telen kijelenteni, hogy én a „Közérdek“ 
czimü lapot sem nem alapítottam, sem az­
zal közelebbi viszonyban, mint bármely 
más lappal teljességgel nem állok.

E lap egynémely értesülései jöhetnek 
igenis a miniszterelnöki sajtó-osztályból, a 
mint jönnek minden más laphoz, czikkeit 
azonban sehogysem inspirálom, s igy tar­
talmukért feleletre vonható seromiesetre 
sem lehetek. Én felelni akarok és felelni 
fogok mindig azért, a mit mondok, a mit 
teszek vagy a mit mulasztok, hanem hír­
lapi czikkekért, bármely lapban jelennek 
is meg, ne méltóztassanak engem feleletre 
vonni. (Helyeslés jobb felől.)

Ami magát azon kérdést illeti, mit 
szándékozik a kormány tenni arra nézve, 
hogy a keleti vasút ügye megszűnjék — a 
mint a képviselő ur monda — botránykö­
vet képezni a jövőben, erre annyit vagyok

bátor kijelenteni, hogy a kormányon eddig 
sem múlt és nem fog múlni ezután sem, 
hogy a képviselőház, mihelyt a tárgyalás­
ra most kitűzött pénzügyi előterjesztések 
elintéztettek, az ezen ügy megvizsgálásá­
val megbízott vasúti és pénzügyi bizottsá­
goknak a keleti vasút ügyére vonatkozó 
együttes jelentését tárgyalás alá vegye. — 
Ekkor lesz alkalma a t. háznak elfoglalni 
azon álláspontot, mely hatáskörénél fogva 
megilleti és én részemről előre is teljesen 
biztosítom a t. képviselő urakat, hogy a 
kormány mindent el fog követni arra 
nézve, hogy a mi ezen ügyben homályos, 
földerittessék, a mi az állam hitelére és 
átalában financzialis hitelünkre kártékony 
hatással lehetne, elhárittassék és ha van­
nak ez ügyben bűnösök, azok kipuhatol- 
tatván, érdemlett büntetésüket elnyerjék.

Ez válaszom az interpellatióra. (Elénk 
helyeslés jobbfelől).

Csernátony Lajos: T. ház ! A t. 
miniszterelnök uv azon nyilatkozatára, 
hogy a „Közérdek“ ezimű lappal semmi 
más viszonyban nem áll, mint áll minden 
más lappal, természetes, én egyebet nem 
mondhatok, mint azt, hogy én e köztudo­
mású hirt onnan meritettem, mert hiteles 
állítások hozattak fel leginkább jobboldali 
képviselő urak köréből. (Ellenmondások 
jobbfelől.) Bocsánatot kérek, de úgy van ! 
Egyébiránt ha már ezen tárgynál va­
gyunk, elmondom, hogy igen természetes 
volt ama felhívás. Deczember végén és 
arra nem terjeszkedem ki, hogy a jobbol­
dali lapoknak mily kellemes meglepeté­
sére, — megjelent csaknem aranyozott 
szegélylyel, (Derültség), velin papíron, 
minden előleges hirdetés nélkül irtozatos 
hirdetési parádéval, a mi, mint tudjuk, 
ezerekbe kerül, a „Közérdek“ czimü lap 
Természetesen jobbról-balról mindenki azt 
tette fel legelőször, hogy ez a lap titkos 
költségekből indul meg, s tévesen, megva­
gyok róla győződve, tévesen gr. Andrássy 
volt az, éppen a velin papírnál fogva (De­
rültség), a kinek tulajdonit tatott ezen 
lapnak eredete, Andrássy gr. szavára biz­
tosított többeket, hogy semmi köze a lap­
hoz s én részemről sohasem vontam két­
ségbe semmit, mikor szavát adta rá gró 
Andrássy.

Azután a jobboldali képviselők kö é- 
ben — és én nem szoktam hazudni, ámbár 
nem vagyok gróf Andrássy (nevetés jobb­
ról), mondom jobboldali körökben és a ne­
vetők közül sokak részéről positive állítta­
tott, hogy a kormányelnök igenis több 
jobboldali urak támogatásával megindit- 
tatta ezen lapot, azon indoknál fogva, mint 
mondták, mert nincsenek megelégedve a 
jobboldali lapoknak magatartásával. Eny- 
nyit a közbeszólásokra, hogy igenis volt jo­
gosultság a feltevésre. De akár volt, akár 
nem volt erre jogosultság, meg volt azon 
közhiedelem, hogy ez igy áll. A kormány­
elnök ur méltóztatott most ezen közhie­
delmet eloszlatni, ehhez tehát én többet 
nem szólok.

A mit azonban arra nézve méltóztatott 
a miniszterelnök ur mondani, hogy a kor­
mányon eddig sem múlt az, hogy a dolog 
tisztáztassék, ezután sem fog rajta múlni; 
megbocsásson a t. kormányelnök ur nekem, 
de ez ellen a tények beszélnek, mert ez 
irányban eddig semmi sem történt, vagy a 
mi történt, csakugyan úgy mint a „Közér­
dek“ mondja. (Igaz! bal felől) Ebben tö­
kéletesen igaza van. S megvallom, azt ér­
tem, hogy a kormanyelnök ur repudeálja, 
hogy neki nem orgánuma ez meg amaz, de 
hogy repudeálja azt, a mi a tololvasott 
czikkben van, azt nem értem. Nem értem, 
hogy mintegy méltatlankodva utasítja el 
magától, mert a czikk igazat mond elejétől 
végig, kivéve azt, mit a bécsi stenogram- 
mokra vonatkozólag mond ; a mi meglehet, 
hogy nem helyes, mert ez valamint a „Pes­
ter Lloyd“ ebbeli közleménye téves lehet, 
én legalább erre nézve máskép vagyok ér­
tesülve.

Mondom azt, hogy a czikk tartalmát, 
a botránynak benne foglalt megbélyegzését 
s azon kívánságot, hogy az ügy a törvény­
szék s nem a képviselőház elé való: a kor- 
mányelnök indignálódva utasítja el magá­
tól, ezt nem értem.

Ismétlem, a tények az ellen beszélnek, 
hogy itt valóban történt volna valami fon­
tos lépés a dologjisztázás ra. Nem történt 
absolut semmi. És épen mert nem történt 
semmi annyi hosszú időn át, daczára an­
nak a szégyennek, mely Magyarországra 
hárittatik minden oldalról a külföldön, 
épen azért furcsának kell találnom, hogy 
interpellátiót vár a kormány, hogy elmond­
hassa : „biztosítom a t. képviselő urat, hogy 
nem fog semmi elmulasztatni a dolog tisz­
tázására.“ Nem kell interpellátióra várni, 
meg kell tenni a mi szükséges interpelláló 
nélkül, és nem kell tűrni, hogy Bécsben 
olyan megjegyzések tétethessenek Magyar- 
ország hitelének megrontására, mint a mi­
lyenek most tétettek.

Egyébként megvallom, egyebet tenni 
ezúttal nem tudok, mint tudomásul venni 
a t. miniszterelnök ur válaszát, ámbár egy­
általában nem vagyok vele megelégedve, 
mert nem bizom benne. De hát utoljára 
mit tehetek egyebet ? Az ügyet előhoztam 
azért, hogy csináljanak valamit benne, 
mert az ország, a képviselőház, az alkot­
mányosság vallja az effélének kárát. Én 
tehát a t. miniszterelnök ur válaszát tudo­
másul veszem.

Bittó István miniszterelnök: Legyen 
szabad pár szót szólanom t. ház. (Halljuk !) 
Nem tudom, hogyan fejeztem ki magam az 
előbbi nyilatkozatomban, de ha a t. képvi­
selő ur úgy méltóztatott fölfogni nyilatko­
zatomat, hogy én a szóban levő czikk tar­
talmát repudeáltam. (Halljuk 1 Halljuk!) 
Akkor nem jól fogta föl. Én szavamra 
mondhatom, hogy azon czikk tartalmáról 
ma értesültem először. Tartalmát nemcsak 
nem ispiráltam, de phisikai időm sem volt 
rá, hogy elolvassam, s igy a mai napig 
nem is tudtam, mi van benne. (Fölkiáltá­
sok balfelől: Bár inspirálta volna !)

Hogy a képviselő ur előadása után is 
tartózkodtam véleményt mondani azon 
czikk tartalmáról, s az abban foglaltakról, 
ez történt azért, mert a képviselőház ez 
ügy megvizsgálásával egyik bizottságot 
bizta meg és ennek véleménye legközelebb 
a ház elé kerülvén, a t. háznak hatalmában 
lesz annak tárgyalását akkorra kitűzni, mi­
kor annak idejét elérkezettnek véli, én pe-

dio- azt hittem, hogy nem cselekedném he­
lyesen, ha mielőtt a t. háznak módjában 
van e bizottság véleményével megismer­
kedni, én mintegy praeoccupálva a t. ház 
véleményét, ez ügyben előre állást fog­
lalnék.

Ismétlem ama czikk tartalmúról sem 
helyeslő, sem repudealó értelemben nem 
nyilatkoztam; nyilatkozni nem is akarhat­
tam, mert e részben a nyilatkozás és a ha­
tározat a t. háznak van fennhagyva. (He­
lyeslés jobbodalon.)

Szól még gr. Forgách Ágost, kijelent­
vén, miszerint a kassa-oderbergi vasút ve­
zérigazgatójának nem adatott prvoisió; ha­
nem a társulat javára árleengedés történt.

Harmadszor felolvastatik és végleg elfo­
gadtat! k a Budapest főváros területén az 
1877. aug. 1-só napjáig kiépitendő házak 
és a főközlekedési sugár útnak legkülsőbb 
részét szegélyező villák és nyaralok adó­
mentességéről szóló törvényjavaslat.

A végleg elfogadott törvényjavaslat 
hasonló elfogadás végett a főrendekhez 
átküldetni határoztatok.

Ezzel az ülés y412 órakor véget ért.

A főrendiház ülése január 25-én.

A képviselőház mai ülésére vonat­
kozóikig, a szerkesztőnek fentebb köz­
hitt nyilatkozata szolgálhat jellemzésül. 
A mi a főrendiháznak szintén ma, a 
catasteri törvényjavaslat tárgyában 
tartott gyűlését illeti, ki kell emelnünk 
a tárgyalások higgadt és szakértelmi 
modorát, mely különösen az erdő-kér­
désben, sok gyakorlati ismeretet árult 
el. Kiemelkedő mozzanatot képezett a 
pénzügyminiszter beszéde ahármas bi­
zottság véleménye ellen, mely részben 
a kormány pénzügyi politikájának tö­
redékes magyarázata, s mely pikáns 
polémiát idézett elő a pénzügyminisz­
ter és gróf Cziniky közt. Gróf Cziráky 
oly ezélzást tett a parlamentáris aerára, 
melyet egy titkos politikai programúi 
véletlenül kicsuszszant pontjának sejt­
hetnénk. de mely a szavazás eredmé­
nyét tekintve a főrendiházban is ki- 
sel)1 jségben maradt.

Elnök: Majláth György országbíró, 
jegyzők: Pallavicini Ede őrgr., Zichy-Fer 
raris Viktor gr. A kormány részéről jelen 
van: Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter.

Az utóbbi ülés jegyzőkönyvei hitrlesit- 
tetvén, tárgyalás alá vétetett a kataszteri 
törvényjavaslat, és a hármas bizottság je­
lentése, melyek általánosságban elfogad­
tatván. megkezdetett a részletes tárgya­
lás. Az 1—5. §-ra a bizottság véleménye 
elfpgadtatván, a 6-diknál felszólal

Zichy Nándor gróf előadó is a c) 
ponton az erdőkre vonatkozó eredeti szö­
vegezést fenntartandónak véli, mert csak 
az újabb catasteri munkálat fogja feltün­
tetni, mekkora adóalapot vesztettünk azon 
első sorbeli irtások által, melyek termé- 

-ketlen tért fognak maguk után hagyni. — 
Ez oly baj, melyet a kataszteri törvény ál­
tal orvosolni nem lehet. Ezt csak az erdő­
törvény orvosolhatja. — Óhajtja, hogy a 
szántóföldekké változtatott erdők, mint 
olyanok vétessenek tekintetbe.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter 
kifejti, hogy a képviselőház miért nem já­
rulhatott a c) pontot illetőleg a főrendiház 
szövegezéséhez. Fő ok az, hogy az erdő­
irtások nem mindenütt járnak haszonnal, s 
nem mindenütt hagynak termékeny szán­
tóföldeket. Legtöbb helyen az erdőirtás 
sok költségbe és fáradtságba kerül, s ezért 
igazságtalanság volna az irtott erdőket egy 
kategóriába venni.

Cziráky János gróf főtárnokmester 
javasolja a képviselőházi szövegezés elfo­
gadását. Gróf Andrássy Manó szintén 
ez értelemben szól, gróf Keglevich 
Béla az eredeti szövegezést pártolja „mert 
a fa mindig többet ér, mint az irtás költ­
sége, s az erdőirtást csak úgy lehet meg­
akadályozni, ha az igy nyert területet ma­
gas adóval fújjuk meg.“ Ezután a többség 
a képviselőházi szövegezést fogadja el. Á 
13-ik §-ig vita nélkül elmennek, ekkor 
Beöthy Algernon áthozza a képviselőház 
izenetét az 1867. és 1868. zárszámadások 
és a fővárosi házak adómentessége tárgyá­
ban hozott törvényjavaslatokra nézve. Az 
elnök kérdi, hogy az említett javaslatok 
kiadatnak-e a pénzügyi bizottságnak, vagy 
külön bizottság választassák!

Cziráky János gróf egy szakférfiak­
ból álló szükebb bizottságot vél ez ügyek­
ben kiküldendőnek. Elnök megjegyzi, 
hogy ha ez önálló indítvány akar lenni, 
akkor az Írásban adandó be, s a jövő ülé­
sen lenne tárgyalandó. Cziráky János 
gr. nincs meggyőződve az Írásbeli bead­
vány szükségéről, de azért kész az indít­
ványt Írásban is beadni. Andrássy 
Aladár gróf a pénzügyi bizottsághoz véli 
véleményadás végett kiadatni a kérdést. 
EBogadtatik. Következik a 16. §. Vita 
nélkül elfogadtaik. A 17-dik §-nál.

Keglevich Isván gr. lényeges elté­
rést lát az alsó és felsőház szövegezése 
közt. A képviselőházé az erdei mellékha­
szonvételeket elválasztotta az egyéb erdei 
terményektől és az utolsó gazdasági év 
forga szerint akarja megbecsültetni: a fő­
rendiházé pedig az erdei vágási forga egész 
átlagából kívánja a megbecsültetést szóló 
a főrendiház szövegezését pártolja.

Tomcsányi József nem lát elvi el­
térést a két ház szövegezése közt, s ajánlja 
az elfogadást.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter 
úgy véli a két ház szövegezését össze- 
egyeztetni, ha a 18 évi átlag helyett 20 évi 
átlagot fogadnak el az erdei mellékhaszon­
vételek megállapítására.

Keglevich István gróf lehetetlen­
nek tartja megszabott évszámokkal meg­
közelíteni a mellékhaszonvételek megbe­
csülését, és a fennálló erdei forga tekin­
tetbevételével az elméleti becslést java­
solja.

P r ó n a y Gábor b. a 20 évi átlag elfoga­
dását ajánlja. A többség elfogadja. A 18. 
szakasz vita nélkül megy keresztül, a 10. 
szakasznál

Keglevich István gróf az eredeti 
szövegezést kívánja megtartani, mert a

képviselőház módosítása egyoldalú percen- 
tualis levonásra vezet, inig az eredeti sző 
vegezés az erdők érdekeit védi.

"Zichy Nándor gróf a 20 évi átlagban 
való levonást nem fogadja el, mert ez az 
arányokat felforgatje, s egyiket sújtja s a 
másikat igazságtalan kedvezményben ré­
szesíti.

Andrássy Manó gróf az eredeti szö­
veget pártolja.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter 
kifejti, hogy a 20 évi tartam által, te­
kintve a faárak mesés hullámzását az 
utóbbi 6 év alatt tökéletesen elég van téve 
az erdők érdekeinek.

Pál f fy Mór gr. azt látja, hogy az erdő 
tulajdon eddig nem részesült azon véde­
lemben mint a szántóföld,, s Keglevich 
István indítványát, hogy t. i. a 20 évi át­
lag 20°/0 levonással fogadtassák el, pár­
tolja.

Andrássy Manó gróf, Keglevich 
Gábor gróf és Ghyczy Kálmán pénz­
ügyminiszter polemicns tölszolalasai utáni 
a többség az eredeti szövegezést elejti. A 
28 dik §-nál

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter a 
hármas bizottság véleménye ellen szólal 
fel. Sokfélekép lehet vélekedni a kormány­
nak befolyásáról ezen földadó szabályozási 
munkálatokra, de azt talán még se fogja 
tagadni senki, hogy a kormánynak az a 
tendentiája nem lehet, hogy az ország kü­
lönböző vidékein lakó polgáraira az adó 
aránytalanul és nem egyenlően vettes
sék ki. .

E kérdésre nézve a kormány kétségkí­
vül részrehajlatlan és az ő érdeke csak az 
lehet, hogy már azért is, hogy az adó terhe 
könyebben viseltethessék, az egyenlőség 
arányos legyen. De vájjon a kerületi bi­
zottmányok által az országos bizottsá­
gokba választandó tagoknak ugyanezen 
érdekük lesz-e? ennek megbízását a mlt- 
gos főrendek megbirálására bizom; de 
igen természetes, hogy mindenki előszere­
tettel fog viseltetni saját vidéke és saját 
viszonyai iránt, és nem mondom, hogy 
meg fog történhetni. De meg fog történ­
hetni, hogy talán másokkal is egyetértve 
bizonyos vidékek érdeke ép azért fog má­
sok kárára előtérbe szorittatni. 
mert nagyobb számmal lesznek 
azok, kik különös figyelmük 
tárgyává saját vidékük érdekei­
nek előmozditását teszik. Igen 
megfontolandó tehát e tekintetből is, hogy 
vájjon kívánatos e, hogy a kerületi bizott­
sági tagok az országos bizottságban ezen 
legfőbb fórumban még túlsúlyba h lyez- 
tessenek.

Hallottam, hogy némelyek igen aggód­
nak azon, hogy a kormánynak, nem tudom 
én miféle érdeke vagy kívánsága lehet 
a gabonaárakat és átalában a föld jö­
vedelmét igen magas számban 
tüntetni fel. Azt mondom, hogy nem ér­
deke a kormánynak, hogy arra hasson, 
hogy a gabonának a helyi viszonyoknak 
megfelelő, mérsékelt és méltányos ára ál­
lapíttassák meg és mondassék ki. Ezt kí­
vánja a kormánynak azon kötelessége, 
melylyel minden polgár adóterhének ará­
nyos voltáról gondoskodik; de aránytala­
nul felemelni a földnek jövedelmét és azt 
nagy számban tüntetni fel, ez egyátalában 
nem lehet érdeke a kormánynak, mert 
akkor egyenesen a haza érdeke ellen cse­
lekednék.

Hisz nemsokára elő fog jönni, azon idő­
pont, midőn a monarchia két fele közt a 
a quotáról s ennek megállapitásáról lesz 
szó ; lehetetlen, hogy találkoznék kormány, 
mely arra lenne hajlandó, hogy ürügyet 
szolgáltasson a monarchia másik részének 
arra nézve, hogy az országnak a közös 
költségekhez való hozzájárulási arányát 
magasbra emelni kívánná ! A kormánynak 
semmi esetre sem lehet az az érdeke, hogy 
bármely tekintetben a földre nézve túlságos 
jövedelem számíttassák ki, egyátalában 
nem lehet a méltóságos főrendeknek e tekin­
tetben aggodalmuk, ha tekintetbe méltóz- 
tatnak venni, hogy a képviselőház a ter­
mények arányánál a költségek felszámítá­
sának és meghatározásának módozatait a 
szerint fogadta el, a mint a méltóságos fő­
rendek által proponáltatott.

Megnyugtatást nyújtván az iránt, hogy 
az országos bizottságba kinevezendők nem 
fognak partiálni vagy személyes érdekeket 
szolgálhatni, igy folytatja:

Azt is hallottam, hogy a kormánynak 
szándéka lehetne a földadó emelése tekin­
tetében egy bizonyos kiszámítandó jöve­
delemre valami nagy adóperczentet kivetni. 
Azon perczent meghatározása, mely sze­
rint a földjövedelem megterhelendő, a tör­
vényhozás dolga. A képviselőház szintén 
oly elemekből áll és fog állani Magyaror­
szágban sokáig, hol épen a földbirtok! ér­
dekek túlnyomók. Ott sem fognak megsza­
vazni bizonyosan oly magas perezentet, 
melyet a szükség nem indokol és a inéit, 
főrendeknek is lesz mindig módjuk vala 
mely indokolatlan magasságú perczentnek 
törvénybe igtatását meggátolni. Kéri a 
képviselőházi szövegezés elfogadását.

V a y Miklós báró a pénzügyminiszter 
nézeteihez járul, s hasonló szellemű indít­
ványt tesz.

Cziráky János gróf ha tudná, hogy 
mindig olyan férfiú lesz a pénzügyminisz­
ter mint Ghyczy Kálmán, megnyugodnék 
benne. De fél, hogy a kormány kinevezet- 
tei merészebbek lesznek, s ezért a főrendi­
ház szövegezését pártolja.

Tomcsányi József báró Vay indít­
ványához járul.

Ghyczy Kálmán pénzügyminiszter 
gróf Czirákyval polemizál, s nem lát elvi 
lemondást abban, ha a főrendiház a képvi­
selőházi szövegezést fogadja el. Hangsú­
lyozza, hogy meg kell változnia annak, 
hogy a kormányt a nemzet érdekeinek ellen­
ségéül tekintsék.

Cziráky János gróf védi magát, s a 
parlamenti aerát az adók emelkedése miatt 
mondja kedvezőtlenebbnek az előbbinél. 
Ezután a többség báró Vay indítványát, 
vagyis, a képviselőház szövegezését fogad­
ja el. Érdemlegesebb vita nélkül a tárgya­
lás egészen a 34. §-ig halad, itt, miután az 
idő későre jár az elnök a gyűlést felosz­
latja, s a tárgyalás folytatását holnap dél­
előtt 11 órára tűzi ki. Ülés vége 3 óra 15 
perczkor.

AUSZTRIA.
Budapest, jan. 25.

A Reichsrath szombati ülésében ismét 
közgazdasági „válságvita“ — (majdnem 
Krach vitának neveznők) folyt az 
osztrák vasgyárosoknak báró Z s c h o c k 
által beterjesztett kérvénye felett, mely a 
vasipar emelése czéljából a törvényhozás­
tól s a kormánytól az osztrák vasútháló­
zatnak állami regieben való kiépítését sür­
geti. — A kérvény! bizottság indítványa 
szerint a ház határozatilag felszólítaná a 
kormányt, hogy a vasúti ügy reformjára s 
a vaspálya-hálózat kiépítésére nézve pro- 
grammját mielőbb nyújtsa be. A kérvé­
nyezők közt ott találjuk Ausztria első va-ipa­
ros ezégeit, társulatokat, úgy mint magán- 
tulajdonosokat utóbbiak közt Schvarzenberg 
Lobkovits, Lichtenstein herczegeket, Har- 
rach grófot. Rotschild bárót; mindnyájan 
a sinek s a vasúti építkezés egyéb vassze­
relvényeinek szállítása kedvéért nem köve­
telnek egyebet, minthogy az állam száz 
milliónyi értékeket igénylő vasúti építke­
zésekbe, s ennek kivitelére valami nno-v- 
ezerü pénzügyi műveletre vállalkozzék. 
Wickhoff képvis dő p. o. 200 millióért ál­
lami jegynek kibocsátását javasolta. A 
Reichsrathban a vasipar érdekeit minden 
párt árnyalatból számos képviselő hor.lja 
ugyan szivén, mégis az utolsó pénzügyi 
válság tanúságai sokkal élénkebben vésőd­
tek e ház tudatába, semmint ilyen mon- 
struosus követelést, az egész állam, az 
összes lakosság anyagi megterhelését egyet­
len egy iparág lendülete érdekében meg 
szavazni lelke lett volna.

Két érdekes interpellátiót is intéztek a 
gyűlésen a kormányhoz. Promber képvi­
selő az olmützi kanonok! stallumok ügyé­
ben interpellált, in-dyet minapi szemlénk­
ben ismertettünk. Gróf Bon da dalmátor- 
szági képviselő pedig interpellátió formá­
jában egy regényepizódot beszélt a háznak. 
A Herczegovinában lakó egyik osztrák 
alattvaló (dalmatának) 16 éves leányát etry 
török elragadta; a leány az izlam hitére 
tért és most a nőrablónak neje — hárem­
hölgye. Daczára a mostani osztrák-magyar 
konzul hivatalos közbenjárásának sem az 
elragadó a leányt szüleinek nem adta visz- 
sza, sem a török hatóságok nem mutattak 
se mmi készséget ez irányban közreműköd­
ni. Megjegyzendő, az egész nőrablási eset­
ben semmi nyoma sem látszik annak, hogy 
a leány ellenezte volna az elragadást. Az in­
terpellátió hangján pedig nagyon is meg 
lehetett érezni a dél-szláv ellenszenvet a 
török ellen — Podgoriczát.

KÜLFÖLD.
Budapest, jan. 25.

A ma érkezett párisi „P resse“ bécsi 
levél alakjában terjedelmes és fontos czik- 
ket közöl a „Correspondance hon- 
g r o i s e ismert czikke ellen, mely Ausz- 
tria-Magyarország interventióját — a ha­
talmak megegyezése folytán — kilátásba 
helyezte, azon esetre, ha Románia bele­
avatkoznék a szerb-török viszályba. „La 
Presse“ (Decazes külügyminiszter orgá­
numa) nyíltan a dél-szlávok pártját fogja s 
azt mondja, hogy a Correspondance hon- 
groise Magyarország érdekében elferdíti a 
tényeket; Romániában és Szerbiában a veres 
párképpen úgy mint a conservativek.aPorta 
ellen háborút óhajtanak és arom.-szerb szö­
vetség ez esetre meg van kötve. Ha Milán és 
Károly fejeuelmek ellenszegülnének a köz­
vélemény ez áramlatának, egyedül ma­
radnának országaikban.

Andrássy grófot a semlegességre kény­
szeríteni fogják (ohó!) és az európai béke 
nem lesz veszélyeztetve; „hanem — Írja 
Decazes külügyminiszter orgánuma — ami 
veszélyben forog a keleti kérdés megol­
dása által, az a magyarismus érdeke, me­
lyet a „Correspondance Hongroise“ rava­
szul úgy akar föltüntetni, mint az osztrák 
monarchia érdekét.“

Ügy hiszszük e franczia nyilatkozathoz 
nem kell commentár ! Ha már a franczia 
külügyminiszter orgánuma ilyen hangon 
beszél Magyarországról és a fejedelemsé­
geket nyilt harezra izgatja a Porta ellen, 
ki kételkedhetik még a felett, hogy hol 
kell e veszély ellen Magyarországnak szö­
vetségest keresni? Decazes lapjának őszin­
teségéért csak hálával tartozunk.

Az uj Spanyol kormánynak igen nehéz 
helyzete van. Míg egyfelől a szabadelvű 
Európa rokonszenvét nem nélkülözheti, 
másfelől a Spanyolországban hatalmas kle­
rikális párt támogatására is szüksége van. 
Azért táviratilag tudatja a külfölddel, 
hogy a v a 11 á s-s zabadságot és a 
modern vallás-politikai intézményeket tisz­
teletben tartja, hanem egyszersmind egy 
királyi rendeletet bocsát ki, mely által a 
spanyol klérus állami subventióját há­
rom millió piasterről, negyvenegy miliő 
piasterre emeli. Az „Indépendance“ ez 
utóbbi rendelet miatt nem csekély felindu­
lásba jő, és azt mondja, hogy jobb volna, 
ha a spanyolok Don Carlos karjaiba vetnék 
magukat, legalább kevesebbe kerülne.

Az „Indépendance“ rósz kedvét lehet ér­
teni, de azért a spanyol kormány taktikáját 
sem kell oly könnyedén elitélni. Ha az uj 
spanyol kormány egyszerűen a lelépett 
republikákus kormány politikáját kö­
vetné, épen úgy megbuknék, mint amaz. 
Alfons kormányának, ha fönn akarja 
magát tartani, a spanyol pártokat egye­
síteni kell és e czélt nagyhangú libe­
rális proclamatiókkal nem fogja elérni. 
Miután a hatalmas klérust elvi engedmé­
nyekkel nem akarja lecsillapítani, pénzzel 
igyekszik reá hatni és a klerikálisok ellen­
séges actióját megakadályozni. A papság 
érzékeny az állami subventiók iránt és 
meggondolja, mielőtt oly kormány ellen 
agitálna, melytől anyagi hasznot 
remél; — ez főként Spanyolországban 
van igy, hol a pénzkérdés oly nagy szere­
pet játszik. Azt mondja egy franczia köz­
mondás: „avec le ciel il y a des accomo- 
dements.“ A Vatican mindig hajlandó volt
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compromissumokra lépni lelkiismeretével, 
lrl érdeke úgy kívánta. A pápai udvar 
most is hajlandó Alfons-t legitim uralko­
dónak tekinteni és az „Oaserv atore 
|> 0 m a n o“ a Vatican orgánuma Don 
Carlossal röviden elbánik , —- midőn 
•vzt mondja, „hogy az egyház nem avatko­
zik annak vitatkozásába, mennyire alapo­
sak azon legitim jogok, melyekre egy or­
szág kormánya hivatkozik; — Alfons 
ugyanazon család ivadéka, melyből Don 
Carlos származott; az uj király nem ide­
gen és nem demagog, azért
trónraj utasának, a nélkül,
Don Carlost mcgsértenők.“ A mint látszik 
a 41 millió piaster már megtette hatását.!

Olvasóink ismerik a „Times“ párisi le­
velezőjének azon czikkét, melyben Mac- 
Mahon lemondásának eshetősége is tár­
gyalva van. E czikkre a franczia sajtó nagy 
zajt ütött és a félhivatalos"" franczia lapok 
tiltakoznak azon felfogás ellen, mely sze­
rint Mac-Mahon 1880 előtt bármi okból 
lemondhatna. „A nemzetgyűlés szempont­
úból — mondja a párisi „Presse“

örvendhetünk 
y ez általhog

J sem Chainbord, sem a. párisi 
gróf, sem a császári herezeg, sem egy 
köztársasági elnök nem kormányozhatják 
F ran ez i a o rszágo t. FlőszÖr is a nemzetg^ii 
lésnek kell tisztelni a törvényt, melyet
létre hozott.“

Angliában a liberális párt nagy zavarban 
van. Gladstone helyébe nem tud pártve­
zért találni. Kezdetben F őrs t e r-re aztán 
Harlington lordra gondoltak ; ma 
Low e-rúl beszélnek; holnaj) talán inas 
jő szóba. Még kevéabbé tudnak a 1 ibe 
ralisok egy programul szövege fölött 
megeo vezni. A radikálisok olyasmit kíván­
nak. a mi a liberális párt kétfelé szakadá­
sát vonhatná maga után. Az angol egyhá 
zat nem akarják többé államegyháznak te­
kintetni. a papi subventiókat be akarják 
szüntetni, agrárius törvényjavaslatot tér 
veznek, a választási kerületek uj beosztá­
sát sürgetik, stb. Igen kétséges, ha vájjon 
a liberálisok elfogadják-e a radikálisok e 
föltételeit? Ebből Gladstone visszalépésé­
nek valódi oka könnyen érthető.

A fővárosi közmunkák tanácsából.
— Január 21-kén. —

Az ülés alelnök báró Podmaniczky

3en fölhozott részletek alkalmazást nem 
nyerhetnének.

II. Szükségesnek tartatik a kisajátítás 
íezdeményezési jogát minden szakminisz­
terre kiterjeszteni; mert a mint közleke­
dési kérdéseknél csak a közlekedési minisz­
ter, úgy kétségtelenül iskolánál a közok­
tatásügyi miniszter, kaszárnyánál a honvé­
delmi miniszter, színháznál vagy kórház­
nál a belügyminiszter stb. lehet csak az 
illetékes fórum.

III. A kisajátítás kezdeményezésének 
joga meg volna adandó a fővárosi közmun­
kák tanácsának is. Ez nem egyéb, mint az 
1870. X. t. czikk természetszerű folyomá­
nya. — Mert e törvényezikk s különösen 
annak 14. §-a a főváros szabályozási ügyé­
nek megállapítását és kivitelét a fővárosi 
közmunkák tanácsára bizván, e végrehaj­
tás érdekében okvetlenül szüksége van a 
kisajátítás kezdeményezési jogára.

IV. Egyrészt a miniszter vagy fővárosi
___ 1.4 L /a ni a a V A a 1. fi foVílvOS

Mór tegnap

Frigyes által megnyittatván, felolvastatik 
a fővárosi hatóságnak egy átirata, mely sze­
rint ez a fővárosi közmunkák tanácsába 
Békey Imre fővárosi tanácsos helyébe, az 
építkezési ügyek jelenlegi előadóját Havas 
Pál tanácsost küldötte ki. Tudomásul vé­
tetett.

Az általános magyar municipalis hitel­
intézet, mint a sugárúti építkezésekre, szer­
ződött vállalkozó társulat, saját, úgy ér­
dektársai nevében is, a m. kir. pénzügymi­
niszter által a fővárosi építkezések iránt 
a törvényhozás elébe beterjesztett kivéte­
les adómentességi törvényjavaslat ellen 
óvást emelvén, ezen óvás indokolására fel­
hozza, miszerint az 1871. XLII. t. ez. ér­
telmében a sugárút és nagy körút menté­
ben létesítendő épületek, egy 5-*/j„°/0-nak 
megfelelő kiváltságos kedvezményben ré- 
szesittettek, s hogy a vállalkozó társulatot 
csakis ezen kedvezményezés bírhatta 
arra, hogy a sugárul kiépítésére vállal­
kozzék. az érintett törvényjavaslat azonban 
ezen előnyt tetemesen megcsorbitja, a meny­
nyiben a pénzügyminiszter ur által az uj 
építkezésekre kimondatni szándékolt álta­
lános adókedvezmény szemben a sugárút 
és körúti építkezésekre nyújtott adóked- 
vczménynyel ezt a sugárul kárára jelenté­
kenyen megváltoztatja.

A fővárosi közmunkák tanácsa ezen 
óvást illetőleg a mennyiben az a kormány 
s esetlegesen a törvényhozás hatáskörét 
illeti meg, magát teljesen illetéktelennek 
tartván annak tárgyalásába sem bocsájt- 
kozliatik, azt tehát a nevezett társulatnak 
vissaadatni rendeli.

Bv.daköz község elöljárósága, a község 
tulajdonához tartozó svábhegyi és zugli­
get bt-n fekvő telkeikhez egy a budaközi 
úttól kiágazóing a Jánoshegy alján vezető 
útnak létesítését kérelmezi, kérelmét az­
zal indokolván, miszerint az ó-budai' ura­
dalom a sajátját képező erdőkön keresztül 
fennállott eddigi utat elzáratta, s azon a 
közlekedést betiltotta. Ezen ügy megvizs­
gálására, jelentéstétel kötelezettsége mel­
lett egy Podmaniczky Frigyes, Házmán 
Ferencz, Ország Sándor, Varasdy Lipót 
és Wolfárth Henrik közmunkatanácsi kö­
zegekből álló bizottság küldetvén ki, egy­
úttal felhivatni rendeltetett a fővárosi ha­
tóság, miszerint ezen bizottságban leendő 
képviseltetése iránt az ó-budai korona-ura­
dalmat is felszólítani szíveskedjék.

Budaváros belsőségeinek szabályozása 
teljesen befejezve lévén, a szabályozási vo­
naloknak az uj tervekben leendő kitünte­
tése előtt, az egész miveletnek ujabbi meg­
vizsgálására s végleges megállapítása 
czéljából egy Házmán Ferencz, Hofbauser 
Lajos, Incze György, Naszluhácz Lajos, 
Ország Sándor, Pucher József és Széher 
Mihály tanácsosokból alakulandó bizott­
ság küldetett ki

Miután továbbá a háromszögméretü 
hivatal által 1°—40° méretben felvett bel­
sőség! terveknek photolithograficus sok­
szorosítása szintén befejeztetett, s föltéve, 
miszerint sok birtokos háza vagy telkének 
egy tüzetes és pontos tervezetét birni 
óhajtja, határoztatott, hogy ezen belsőség! 
tervek 1 írt vételár mellett a könyvkeres­
kedés utján bárki által megszerezhetők 
legyenek.

A in. kir. belügyi miniszter felszólí­
tása folytán, a fővárosi kisajátítási törvény­
némely hiányainak orvoslása czéljából egy 
báró Podmaniczky Frigyes, Széher Mihály, 
Haris Sándor, Gerlóczy Károly, Csengey 
Endre, Pordán Imre és Ország Sándor 
urakból álló vegyes bizottság küldetvén 
ki, mely az idézett törvénynek tüzetes ta­
nulmányozása után, a következő a mai ülés­
ben is elfogadott elvekben állapodott meg.

I. A fővárosi kisajátítási törvény 1. 
es 2. §§-aiban felszámított részletes felszá­
mítások helyett elégséges, hogy ha a kisa­
játításnak szüksége általános állami vagy 
fővárosi közérdekekből kiindulva indokol- 
tatik, miután a legrészletesebb eset felszá­
molás mellett is, oly körülmények és ese­
tek fordulhatnak elő, melyekre a törvény­

közmunkák tanácsa és másrészt a lő város 
hatósága közt fennforgó véleménykülönb­
ség esetében a kisajátítás megengedése, 
törvényhozás „helyett“ a minisztertanácsra 
bízassák. Mert egyrészt a kisajátítás szük­
ségének megítélése, illetőleg a törvénynek 
a fennforgó esetre való alkalmazása, két­
ségtelenül nem „a törvényhozás“, hanem a 
„végrehajtás“ körébe tartozik, s másrészt a 
kisajátítás foganatosítása „a törvényhozás“ 
határozatától függesztetvén fel, gyakran 
igen hosszú időre halasztatnék el, vagy az 
által, hogy a törvényhozás együtt nincsen, 
vagy azáltal, hogy sokkal fontosabb or­
szágos érdekű ügyekkel van elfoglalva, hol­
ott a minisztertanács ily ügyekben bármi­
kor intézkedhetik és határozhat.

V. Az 1. §-ban érintett közérdekeknél 
fogva a kisajátítási jog a szükséghez ké­
pest kiterjed az egész ingatlanra vagy an­
nak a czélhoz képest szükséges valamely 
részére. Ha azonban az ingatlanságnak :l/4- 
része vétetik igénybe, vagy ha a fennma­
radó rész, ugyanazon czélnak, melyre az 
egész használtatott, többé már meg nem 
felelhet (például mint önálló házteleknek 
csekély marad, valamely gyárnak lényegét 
érintő része vétetik el stb.) akkor a tulaj­
donos követelheti az egész ingatlanságnak 
kisajátítását. — Magától értetődik, hogy 
az utczavonalok kiegyenlítése folytán egyes 
telkekhez hozzácsatolandó vagy azoktól 
eleső terjedékek árának megállapítása iránt 
az eddigi eljárás továbbra is fenntavtatik. 
s ily terjedékeknél kisajátítási eljárásnak 
nincsen helye.

Az eddigi 5. §. határozata, melyezerint 
a „kisajátítási kötelezettség a birtokos kí­
vánatéra kiterjed az egész ingat lanságra, 
melynek bármely része szükségeltetik“ épen 
azon közérdekekre nézve, melynek — czél- 
ából a kisajátítás elrendeltetett — igen 
károsnak bizonyult — mert az illetők 
e §-ra támaszkodva, mindenkor egész 
ingatlanságuk kisajátítását követelték, ez 
által az illető közérdek kivitelét nagyon 
megdrágították, sőt gyakran lehetetlenné 
tették.

E helyett a bizottság a fővárosban is 
érvényes!tendőnek tartja, az 1868. 55. t. 
ez. 15. §-ban foglalt elvet,jmely a míg egy­
részt a közérdekek kielégítését könnyebbé 
teszi, mégis elég garantiát nyújt a birto­
kos érdekei megóvására is.

VI. Az érdeklett fél felszólamlása a) a 
tervet, b) a kártalanítási árt illetőleg, az 
iktató hivatalnál Írásban adandó be.

A felszólamlási bizottságnak az esetle- 
s felszólítások átvételére való egvüttlé 

lének semmi czélja nincsen, valóságos idő- 
fecsérlés és igen sok pénzbe kerül; de a fe­
lek szempontjából sincs értelme, mert ezek­
re nézve mindegy akár a bizottságnál, — 
akár az iktató hivatalban adják be észrevé­
teleiket, mert azok érdemben! elintézése, 
mindenesetre a felszólamlási bizottságnak 
maradna fentartandó.

Végül több építkezési engedély szavaz­
tatott meg.

kezeit. — Gróf Pál ff y 
Becsből a fővárosba utazott.

Liszt Ferenczró’l azt írja a „Zenészei! 
Lapok,“ hogy február hó 10-én fog a fő­
városba érkezni. Utána pár hétre Wagner 
Richárd is élj övend feleségestül a maestro 
látogatására, mely alkalommal együttesen 
egy nagy zenekari hangversenyt fognak 
rendezni.

Kora halál. Tegnap egy bábaasszony Kő­
bányán a megszületett gyermeket fürösz- 
teni akarván, leforrázta. A gyermek bele­
halt s bonczolás végett a Rókusba ho­
zatott.

Farsang. A technikusok bálja, mely az 
előkészület után Ítélve igen fényes lesz, 
ma e hó 26-án fog megtartatni.

A bölcsőde-bál szombaton tartatott az 
Európa termében. Mintha a terem térfoga­
tához képest külön kiszámították volna, 
oly szerencsés arány forgott fenn az egybe- 
gyült társaság száma, s a legszükségesebb 
fizikai kategória — a tér között, a mit 
azért sietünk konstatálni, mert a jogász 
bált épen ez arány megzavarása, a túl láto­
gatottság tette némileg élvezhetetlenné. A 
bölcsődebál estéjén kényelmesen lehetett 
tánczolni és mozogni; azért mégis a tel­
jes társaság kedvélesztő benyomását éb 
’•esztette első órájától kezdve. Díszesebb 
kört, szebb hölgyeket eddig a farsang egyik 
vigalmán sem láttunk ; mégis e tekintetben 
talán kerülhetne versenytársa. De a mire 
bizonyára nem fog akadni, az az otthonos, 
kedélyes jó érzés, mely mulatóit kiviradtig 
csaknem teljes számban ott marasztotta. 
Olyan volt akár egy barátságos úri család 
házi mulatsága, minek nyitját ott kell ke­
resni, hogy egyöntetű társaság — az 
értelmiség és a magyar közép osztály színe, 
melyet kellemesen tarkáztak némi arisztok­
rata elemek, mulatott ott együtt. S ennek 
pártját — a tapasztalt báli habituék 
Ítéletét idézzük — e farsangon már nem 
fogjuk találni.

Egy véletlen vége. Midőn a napokban 
ő felsége a népkonyhákat megláto­

gatta, egy Bartos Anna nevű szegény asz- 
szonynak, azon hiszemben, hogy kérvény, 
kivette kezéből tiz ebédre szóló utalványát. 
A szegény asszony tépelődött, hogy mit- 
tevő legyen már most, mikor a királyi 
kegy megfosztotta utalványaitól. Mint 
értesülünk, megnyugvása teljes, mert a 
cabinet irodából utalványa tiz frt. mellék­
lettel visszaérkezett.

A fővárosi kapitányság. Tegnap esti la­
punkban foglalkoztunk azon közelálló es­
hetőséggel, hogy Thaisz Elek ur állomása 
megürül. Tovább; értesülésünk ezen ügy­
ben oda terjed, hogy több fővárosi keres­
kedő tisztelgett tegnap a belügyminiszter­
nél, egy 600 aláírással ellátott kérvényt 
intézvén hozzá, melyben elmondják, hogy 
nagy, mondhatni pótolhatlan veszteség fe­
nyegeti a fővárost. Nem egy tényleges 
adattal tudnák bebizonyítani — mondják 
a kérvényben, — hogy Thaisz Elek urban 
a közbiztonság szemes őrét, erélyes védő­
jét találta, ő évek hosszú során át e minő­
ségben működve, minden részleteiben is-

Helyi hírek.

A vízvezeték vize. Balló Mátyás fővárosi 
vegyész legutóbbi vegy-elemzéséről követ­
kező értesülést vettük : Az utóbbi vizsgá­
lat óta a viz tartalmában nem sok változás 
történt. Százezer sulyrész vizben 26.2 suly- 
rész szilárd 1.58 sulyrész szerves alkatrész 
és 0.025 ;immoniák találtatott. Légenyessav 
alig kimutatható mennyiségben volt jelen. 
A viz zavarodása oly csekély volt, hogy 
egészségügyi szempontból aggodalmat nem 
okozhat. — Mindebből azt származtatja le 
a jelentés, hogy a mi vizünk igen — jó.

Nemzeti színház. Ma, kedden, jan. 26-kán: 
„A próféta“. Opera 5 fcZv. Irta Seribe. Fordí­
tották ; Egressy B. és Szerdhelyi I. Zenéjét 
szerzetté Meyerbeer. Az előadásban a nemzeti 
színház színpadi zenekara részt veend. — Holnap, 
szerdán, jan. 27-kén, először: -„Vidor ur“. Vigj. 
4 felv. Gr. Fredro Sándor „Pan Jovialsky“ len­
gyel eredetije után magyarosította Tors Kálmán.

Táviratok. Bécs, jan. (25. 
~3.—. Sah

Irodalom.
„A növények természetrajza“ czimü csino­

san kiállított tankönyv jelent meg Pap 
János budapesti kegyesrendi tanártól. A 
lelkiismeretesen irt könyv forrásai közt 
szeizője Unger, Sachs, Thomé Seubert és 
Hunfalvy János munkáit emliti. Csakis a 
nagyon tömör s ennélfogva szükségkép 
száraz, bár világosságra törekvő előadás 
ellen lehetne némi kifogásunk. A 146 la­
pos könyvecske, melyet 90 ábra diszit 
Zilahy Sámuelnél jelent meg s ára 90 kr.

Uj lapok. Leszlauer Imre „Gyorsírászati 
Lap“ czimü a kőnyomatban készült szak­
közlönyt indított meg Győr városában. 
Kolozsvárott a Deákpárt több tagja érte­
kezletet tartott, melyben szóba jött a többi 
között egy uj deákpárti napilap megalapí­
tása is. E lap szerkesztőjéül, állítólag, egy 
budapesti hírlapiról szeretnének megnyerni.

Pályázat két gazdasági szakmunkára. A 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi m. kir. 
minisztérium egy rétmivelési és egy gaz­
dasági gépkezelési szakmunkára megújí­
totta a pályázatot és határidőül 1875. évi 
deczember hó 31-ét tűzte ki. A pályadij 
mindkét műre nézve egyenkint 600 frt o. é 
A jutalmazott mű a minisztérium tulajdona 
marad, s a „Gazdasági Könyvtáriban fog 
megjelenni. A munkák terjedelme mintegy 
8 tizenhatodrét ivre irányoztatik elő.

Újdonságok.
Király 6 felsége tegnap d. e. Bécsbe ér­

kéz te után több miniszterrel tanácskozott. 
Megemlitjük egyúttal, hogy azon hir, mi­
szerint ő felségeik a farsang alatt egy 
tánczestélyre Prágába rándulnának, nem 
való, s azt a prágai sajtó czélzattal ková­
csolta.

Királyné ő felsége gróf Festetich Pálné 
udvarbölgy kíséretében tegnap d. u. meg­
látogatta a Soroksár-utczai Mária intéze­
tet, melynek védasszonya. Körülbelül egy 
óráig időzött ott; megnézte a helyisege­
ket mind, s az árvák közül többeket meg­
szólított csengő magyar nyelven. Ma dél­
utánra ozsonnát rendeztetett ő felsége az 
árvák részére.

Személyi hírek. Gróf Andrássy Gyula 
kül ügy miniszter ma reggel Bécsbe utazott. 
— Lucca asszony a tegnapi gyorsvonattal 
báró Wahl hoff kíséretében Budapestre ér­

men a fővárosi viszonyokat, és a lakosság 
igen nagy részét és több alkalommal tanú­
sította, hogy ritka mértékben rendelkezik 
azon személyes bátorsággal, mely ily állo­
más teljes betöltésére mulhatlanul szüksé­
ges. „A belügyminiszter nyájasan fogadta 
a küldöttséget s ígérte, hogy a főkapitányt 
anyagi s morális helyzetének javításával 
igyekezend rábírni, hogy állomását meg­
tartsa. — Ugyancsak tegnap az összes szol­
gálaton kívüli rendőrségi személyzet tisz­
telgett Thaisz Elek urnái, s Lumnitzer A. 
kapitány a személyzet nevében kérte őt, 
hogy maradjon meg főnöküknek, mire a 
főkapitány ur meleg szavakkal válaszolt, 
megköszönte a kartársi bizalmat, de egy 
szóval sem mondta, hogy állomásán ma­
radni szándéka.

Berger ur, Luxemburg bécsi consula a 
napokban bárom golyót bocsátott szivé­
nek. Bécsi pénzügyi körökben a válság 
előtt nagy szerepet játszott s vállalkozási 
szelleme szép tőkét gyümölcsözött. A vál­
ság megfosztá vagyona legnagyobb részé­
től. Ezen csapáshoz járult fiacskájának 
halála. Annak sirján hajtotta végre öngyil­
kossági szándékát, ami azonban csak félig 
sikerült, mert még életben szállíttatott a 
Rudolf-kórházba.

Életuntságból Freisler nevű igen becsü­
letes bolti szolga Petrik könyvkereskedé­
sében, kin a buskomolyság jelei már több 
idő óta mutatkoztak, nehány napja eltűnt. 
Tegnap lakásán végrendeletet találtak, a 
melyben csekély értékű holmijáról intéz­
kedik s leírja, hogy életunt lévén, ki fogja

Az északkeleti vasút igazga­
tósága részérő/ következő nyilatkozat 
közlésére kérettünk fel:

Az Ofenheim-féle végtárgyalás folya­
máról a „Pester Lloyd“ január 21-iki esti 
lapjában megjelent közlésben az emlitte- 
tik, mintha r. Magyarországon divó gya­
korlat szerint, a Sigl-féle gyár, a magyar- 
országi vasutak részére szállított mozdo­
nyok után a vezérigazgatóknak vagy a 
társulatoknak provisiót fizetett volna. -— 
Ezen kérdés a „Közérdek“ czimü lapnak 
egy hosszabb vezérczikkre adott alkalmat, 
melyben a magyar északkeleti vasút már 
névszerint is fel van említve. Ivánka Imre 
vezérigazgató ezen előzmények után az 
igazgató tanács folyó hó 24-én tartott ülé­
sében azon kérelmet terjesztette elő, hogy 
ez ügyben, a mennyire az társulatunkat 
érdekli, a vizsgálatot rendelné el. Az 
igazg. tanács kebeléből ez ügyben kikül­
dött bizottság megbízatásához képest el­
járván — kötelességének tartja kijelenteni, 
miszerint az északkeleti vasút részére 
szükségelt és a Sigl gyárában készült 39 
mozdony megrendelése az építészeti válla­
lattal kötött szerződés értelmében az épí­
tési vállalat által a társaság közvetlen be­
folyása nélkül eszközöltetett, az átvétel 
pedig a kormány ellenőrködése mellett fo­
ganatosíttatott. A társulat csupán a nyir- 
egyház-ungvári vonal részére rendelt meg 
a kormány által jóvá hagyott szerződés 
szerint 6 mozdonyt, mely szállításból kifo­
lyólag sem a társulat, sem a vezérigazga­
tóság részére provisió sem ki nem kötte­
tett, sem nem fizettetett. A mennyiben 
azonban az Ofenheim-féle végtárgyalás 
alkalmával átvevőkről és közbenjárókról 
is tétetik említés, — noha a társulatoknak 
sem oka, sem alkalma nem volt e végre ki­
küldött alantas közegeiről ilyesmit feltenni, 
— hogy azok mégis ily körülmények közt a 
reájok ebből háromolható gyanútól meg- 
óvassanak, a vizsgálat ez irányban a való 
kiderítése végett elrendeltetett s annak 
eredménye rövid idő múlva közhírré fog 
tétetni. Budapest, 1875. január 24-én. — 
A magyar északkeleti vasút igazgató-taná­
csának kiküldött bizottsága.

Örömmel constatáljuk, hogy felszóla­
lásunknak a fentebbi eredménye volt s 
csak azt óhajtjuk, hogy az elrendelt vizs­
gálat szigorúan hajtassák végre s kívána­
tosnak tartjuk, hogy abban a közlekedési 
minisztérium megbízottja is részt vegyen. 
Egyúttal kifejezzük azon véleményünket, 
hogy a többi vasut-társulatok is követni 
fogják az északkeleti vasút által adott 
példát. __ Szerk,

magát végezni. Még semmi nyomát sem
találták.

A mi telünk, ha a mai nap után kell meg­
ítélnünk, vége felé jár, s megérkezett a ta­
vasz azon része, mit a legjobb költőnek sem 
volt még bátorsága megénekelni. Oroszor 
szágban ellenkezőleg most kezdődött a fagy. 
Pár héttel ezelőtt Varsó és Moszkva ut- 
czáin még tavaszi felöltőkben jártak az 
emberek, inig ma husz-huszonnégy fok hi­
deg elől védik tagjaikat. A most említett 
két város között rendkívüli hófuvatagok a 
vasúti közlekedést teljesen megakadá­
lyozták.

Egy kis félreértés. Dévaj fiatal emberek 
azzal mulaták magukat, hogy a király-ut- 
czai házmestereket felcsengették s azután 
nagybátran elszöktek. Egy mogorva — s 
csaknem mind olyan — cerberus megunta 
a mulatságot s bottal fegyverkezve ment 
ajtót nyitni, midőn hatszor szedték már rá. 
Terve sikerült; a csengetőt ott kapta és 
jól megverte. A vége az lett, hogy az ön- 
biráskodó házmester a terézvárosi kapi­
tánysághoz vezettetett. — Kisült, hogy 
megvert fiatal ember csakugyan csengetett 
— de joga volt hozzá, mert ott lakott.

Lucca Paulina hangversenye tegnap este 
ment végbe, mely a jótékony czél iránti 
tekintetből annyi reklámmal lett

A keleti vasút főigazgatójától kö 
vetkező sorokat vettük:

Tisztelt szerkesztőségi Több nap óta 
beteg lévén becses lapjának f. hó 23-án 
megjelent száma csak ma jutott kezembe 
s igy csak most jöttem tudomására annak, 
hogy az idézett számban olvasható vezér- 
czikk szerint Sigl vasúti gépgyáros az 
Ofenheim-féle perben állítólag azon nyi­
latkozatot is tette volna, hogy bizony köz­
tudomású, miszerint Magyarországon a 
vasutak vezérigazgatóinak néha 10°/0 pro­
visiót is kell adni, hogy továbbá a t. szer­
kesztőség ezen nyilatkozatot minden bő­
vebb kutatás nélkül,vájjon Sigl csakugyan 
igy nyilatkozott-e ? —egy újabb, az ille­
tőket a legnagyobb mérvben compromit- 
táló adatnak használja fel.

Ámbár a bécsi lapok jelentései szerint 
Sigl egészen más értelemben nyilatkozott 
s ez okból helyettesem rögtöni czáfolatot 
szükségesnek nem tartotta, sietek ezennel 
határozottan kijelenteni, hogy Sigl fen- 
tebi nyilatkozata a keleti vasuttávsulatra 
nem vonatkozhatott, s hogy részemről sem 
Sigltől, sem bármely más szállító- vagy 
vállalkozótól provisiót, vagy bármely más 
néven nevezendő ajándékot sem közvet­
lenül soha, sem nem kértem, sem el nem 
fogadtam. Miután a t. szerkesztőség idé­
zett vezérczikkében a keleti vasutat is 
megemlíteni méltóztatott, lovagiasságától 
feltételezem, hegy jelen nyilatkozatomat 
becses lapjában egész terjedelemben kö­
zölni szives leend. Kiváló tisztelettel. A 
magy. keleti vasút főigazgatója.

Bottlík Lajos.

Bécs, jan. 25. (Az Ofenheim-féle bün- 
per.) Giskra azt vallja, hogy Sapieha fel­
szólítására 1864-ben belépett az igazgató 
tanácsba; midőn miniszter lett, visszalé­
pett ; 1870-ben ismét beválasztatott az 
igazg. tanácsba, de 1872. szeptember ha­
vában ismét beadta lemondását, mert meg­
tudta, hogy a kormány a társulat ellen 
szándékozik eljárni; midőn 1868-ban kilé­
pett, nem tartotta fenn magának azt, hogy 
újra beléphessen. Tanú kijelenti, hogy is­
merte a Brassey vei kötött építési szerződést 
és hogy a 190,000 frtnyi előleges kötségek 
ellen nem volt kifogása, mert tudta, hogy 
egy alapításnál óriási kiadások szüksége­
sek ; ő teljesen correctnek tartá azt, hogy 
az engedményesek kártalanittassanak.

Bécs, január 25. (Ofenheim-féle pör.) 
Giskra vallja továbbá, hogy az igazgató- 
tanács a Brassey vei kötendő építési szer­
ződést nem utasíthatta vissza, miután ezen 
szerződés volt alapja az egész vállalatnak, 
a részvényeseknek is el kellett azt fogad­
niuk ; a földbeváltásra nézve egyezik tanú 
vallomása Jablonovszkiéval; bizonyltja 
azután az építés jó voltát: a provisiót for­
galmi eszközök beszerzésénél szokásnak 
tartja, az ő nézete szerint 100,000 frt re- 
muneratiosein lett volna sok Ofenhelm fára­
dozásaiért.

Bécs, jan. 25. (Ofenheim-féle pör). 
Giskra vallja továbbá : Ofenheimnek a 
provisio hováforditásáról nem kellett szá­
molni ; az egyik vonal költségeinek a má­
sikéval való összekeverése, ha az megtör­
tént, correct volt; a Brassey részére Ofen- 
heim által teljesített földbeváltás magától 
érthető. Giskra kijelenti, hogy ő Ofen- 
heimmal távolról rokon, s őt a legnemesebb 
jellemnek mondja, a ki mindig kész volt 
jótétemény gyakorlására. Midőn elnök ta­
nút elbocsátani akarja, az kéri, hogy en 
gedtessék meg neki a vádban foglalt insi 
nuatiókra néhány megjegyzést tenni.

Az államügyész: Giskra személye nem 
volt megtámadva, következőleg kérelme 
elutasítandó ; miután védő s az államügyész 
ismételve szólották: a törvényszék szót ad 
Giskrának. Giskra: czáfolja a vád azon 
pontját, mely az igazgatótanácsot vétkes­
nek mondja a társaság pénzügyi megkáro­
sításában s tiltakozik a felügyelet elhanya­
golása a vétkes önérdekhaj liászás szemre 
hányása ellen az igazgatótanács nevében.

Az államügyész válaszolja, hogy ő a 
személyes érzékenykedést nem kímélhette, 
vádiratának minden szaváért teljes meg­
győződéssel felel, a hol ő vétkes önhaszon­
ról szólt, a kezelést értette a szó legszé- 
lesb értelmében, nem pedig 
tanácsot.

A harmadik vonal concessiójára vonat­
kozólag azt mondja Giskra, hogy azért 
vett abban részt, mert 1866-ban miniszter­
sége alatt, előkelő porosz politikusokkal 
kötött ismeretsége folytán, őt alkalmasnak 
ismerték arra, hogy a román hatalom kép­
viselőjére hathatós befolyást fog gyakorol­
hatni, sokáig habozott, mert az általa le­
teendő cautio-részlet 70,000 irtot tett ki, 
csaknem egész vagyonát, de végre is e 
vasút nemzetgazdasági, stratégiai és poli­
tikai előnyei minden más okot háttérbe 
szorítottak, azokat az előnyöket azonban 
a zár megsemmisítette.

Midőn tanú miniszterré lett, ő felsége 
a császár beleegyezése után értékesítette 
nyert concessiói jogát, az elsőbbségi köl­
csönnél Ofenheim saját részére semmi 
nyereményt sem tulajdonított el, uj mun 
kakört nyert, de azt át nem lépte soha. 
Az igazgató-tanács építési pótdijait jo­
gosnak tartja; végül tanú azt mondja, 
hogy csupán Schäffle miniszter nyújtott 
be egyetlen egyszer a társulathoz meg- 
intést; a differentiák Banbans miniszter 
alatt kezdődtek, ki aztán a zár alá vé­
telt el is rendelte.

(Hív. zárlat.) Magy földtehenn. 
kötv. 78.—. Salgó-Tarján —.—. Magyar hitel 
196.—. Magy. záloglevél 87.—. Erdély —.—. 
Magy. kel. vasút 54.75. Magyar sorsjegy 82.75. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 98.50. 
Angol-magyar 21.50. Angol-osztrák .—. Franco- 
magy. 63.—. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas. 
113.—. Kel.-vasúti elsöbbs. kötvény 68.—. Tiszai 
vasút 186.—. Municipal-bank —.—.

Paris, jan. 25. Liszt 54, 53.75, 55.50. Répa- 
olaj 75.25, 76.22, 77.80, 78.50. Lenmagolaj 69.25, 
70.80, 72.50. Szesz 62.75, 63.25, 54.25. Czukor, 
finomított 147.

Berlin, január 25. Búza 185.50. Rozs 156. 
156., 148.50, 146. Zab 172. Olaj 54., 54.50, 55.60, 
56.20. Szesz 54.20., 55.20.. 57.10.

Nemzetgazdaság.
Értéktőzsde. (Glatz, Holzwarth és 

Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)
Budapest, jan. 25-én. Az esti börzén 

a török-montenegrói viszályra vonatkozó­
lag jött kedvezőtlen hírek folytán a han­
gulat nagyon nyomott. Osztr. hitel kezdet­
ben 222.50, zárlatkor 220.70—220.80, m. 
hitelben 196 on üzlet; zárlatkor 195 tartva.

az ígazgato-

Az árutőzsdén búzára nézve teg­
nap kedvezőbb kereslet nyilatkozott, ma 
tartózkodók a malmok, és olcsóbb árt kí­
nálnak, melyet az eladók el nem fogadnak. 
Forgalom körülbelül 30,000 mázsa. Tisza- 

léki kelt: 88‘/3—86V2 fontos 5.37'/a — 
5.05-ön; fehérvári 87—85 fontos ö.OS1/? — 
5.05-ön ; marosi 89—86 fontos 5.30—5.10; 
aradi 871/2—82 fontos 5.15—4.35, mind 
három hóra; Uzance búza (üzlet nélkül) 
4.60 adva, 4-62y2 tartva. — Árpa, csendes, 
72 fontos 2.90—2,75. — Tengeri, bánsági, 
máj.—jun. 3.39 tartva; ma 3.21-en kötés. 
Zab lanyha, 50 fontos 2.10—2.07y2, ta­
vaszra 2.12—2.13.

Bécsi börze jan. 23-kán. Csekély 
forgalom mellett a mai előüzletben szilárd 
hangulat uralkodott, a cor.tremine fedezési 
vásárlásai és az üzérkedés részéről mutat­
kozó kereslet nem jelentéktelen árfolyam- 
emelkedést eredményezett. Különösen szi­
lárdak voltak a nemzetközi papírok. A 
déli üzletben nem állott be változás. A 
hangulat szilárd maradt. Zárlat: hitel r. 
225.50, magyar hitelbank 201.25, magyar 
földhitel 69.50, franco-magyar bank 64, 
anglobank 132, unioabank 102.25, egyipt. 
bank 147.75, bankverein 108, franco-oszir. 
bank 49.75, alig. baubank 24.50, wiener 
bauverein 27.40, Ivároly-Lajos vaspálya 
237, lombardiai vaspályák 129.50.

Stettin, jan. 93. (Taetz és társ. utód) 
2 foknyi hideg. Hajózás nincs többé akadá­
lyozva jég által. Tegnap megjelent az első 
gőzös, külpiaczok az enyhe idő következ­
tében nyomott hangulatban. Angolország­
ban a diskontó leszállítása (4°/0-ra) követ­
keztében az üzlet élénkült. Búza rosszabbul 
fizetve. Parisban a liszt ára emelkedett; 
búza csendes, változatlan. Oroszország ki­
vitele az utolsó 10 hó alatt ismét emelke­
dett ; búza kivitel 890,000 tonna (1 tonna 
—2 mázsa) rozs 1.369,458 tonna 50%-nyi 
emelkedés. A keletindiai rizs aratás ked­
vező. Az itteni piaczon a gabnaüzlet múlt 
héten meglehetősen élettelen, forgalom 
csekély. Búza az utolsó napokban kissé 
szilárdabb, j csekély árváltozás. Lenmag­
olajban e héten élénkebb a forgalom ; ára 
az eladók tartózkodása miatt emelkedőben, 
szesz változatlan, tetemes behozatal a re- 
porteurök részére.

A birodalmi tanács állam­
adóssági ellenőr z. bizottságá­
nak évi jelentése szerint az osztrák 
járadékadósság 2154.7 mill., a törlesztendő 
konsolidált adó 490.5 milliót, a birodalmi 
tanácsban képviselt államok lebegő adóssága 
96.4 mill, az összes államadósság 2756.1

Csevegések.

scem-
rozva. Addle holnap rendes zene­
referensünktől bővebben fogjuk ismertet­
ni, előlegesen csak annyit jegyzőnk meg, 
hogy a művésznő felett nagyon megoszlot­
tak a vélemények. A terem csak félig telt 
meg s bár volt taps elég, de lelkesedésről 
még sem lehetett beszélni.

Mint értesülünk, Csernátony és még 
néhány baloldali képviselő pár nappal ezelőtt 
Tisza Kálmánnál ebédelt. Az ebéd ugyan 
egészen barátságos színezetű volt, mindazonáltal 
nem lehetetlen, hogy ezt a valóban rendkí­
vüli napi eseményt egy, az „Ellenőr“ 
modorát megirigyelt jobboldali lap a következő 
commentárral kíséri:

„Tisza Kálmán a pártjabeli képviselőket 
már nem fejenként, hanem gyomronként reményi! 
megnyerhetni. Nem a józan politika kell neki, 
hanem a leitatott.“

*
* *

— Hol ebédelsz ma ? Ha nem bánod, gyere 
velem Mihalekhez s ebédeljünk együtt.

A fölszólított barát végig tapogatja zsebeit 
s némi benső tusa után indul.

A mondott helyen étvágyhiányról panasz­
kodik s nem fogyaszt többet egy darab cote- 
lettenél.

A másik végig eszi az étlapot.
Hívják a pinezért.
— Mit akarsz ? kérdi ez amazt, a mint ész­

reveszi, hogy zsebében kotorász. Én meginvitál­
lak s te fizetni akarsz ? Hadd el, ez az én 
dolgom.

— Ah! hu ezt tudtam volna! kiáltott föl 
akaratlanul a barát, ki csak egyfélét evett.

Sapieha hg. tanú, a concession!, ópitési 
szerződésre, földbeváltásra és a vasút álla­
potára vonatkozólag, vádlottra nézve elő­
nyösen vall, tanú tudja azt is, hogy a gyá­
rak nagyobb megrendeléseknél mindig ad­
nak jn'ovisiót, neki a concessió 383,924 frt 
nyereséget eredményezett, a harmadik vo­
nalnál 10,000 fontot kapott, azonban ké­
sőbb nevezetes veszteséget szenvedett; köz­
vetlen a zár előtt volt a kereskedelmi mi 
niszternél, ki azt mondd neki, hogy miért 
nem jött előbb, most már késő.

Bécs, jan. 25. Herbst, a vasúti bizottság 
előadója, a tarvisi vonalnak Pontafel csat­
lakozással a határig kiépítését kérvényező 
petitióra vonatkozólag indítványozza : uta- 
sittassék a kormány a Rudolf-pályának 
Pontafelig leendő kiépítése és az olasz vas­
utakkal! csatlakozás iránt az olasz kor­
mánynyal tárgyalásokat megindítani, és 
törvényjavaslatot előterjeszteni, mely az 
ausztriai és olasz vasul egyidejű kiépítését 
és csatlakozását eszközölje. Nebergois in- 
ind'tványa, hogy ezen tárgy a kormány 
által előterjesztendő vasúti programmal 
együttesen tárgy altassák, clvettetik. Kel- 
le rape rg a pontafeli vasút kiépitése ellen 
szól, mivel az előreláthatólag keveset fogna 
jövedelmezni.

Bécs, jan. 25. (Képviselőház.) A vasúti 
bizottság által a Rudoif-pályának Ponta­
felig leendő kiépitése iránt előterjesztett 
indítványnak további tárgyalása több 
órái vitatás után, szerdára halasztatott 
Vosnjak interpellálja a kereskedelmi mi­
nisztert a leubachi kereskedelmi kamarai 
választásoknál előforduló szabálytalansá­
gok miatt, melyek ellen számos ovas tör­
tént.

London, jan. 25. A spanyol követ f. hó 
23-án átadta, Alfonsnak a trónralépésről 
szóló sajátkezű jelentését; Alfons ígéri, 
hogy az alkotmányszerü polgári és vallási 
szábadságot fenn fogja tartani.

Kiel, jan. 25. Hir szerint ellenadmiral 
Bartsch a spanyol vizek hajóraja főnökéül 
volna kiszemelve.

Stockholm, jan. 25. A 36 foknyi (Cel­
sius) hideg miatt a vasúti forgalom be- 
szüntettetett. —

Bécs, jan. 25. .(Zárlat.) Hitelrészvény 223.—. 
Galicziai 235.—. Államvasut 294.—. Rente 70.—. 
1860-as 111.75. 1864-es 138.—. Ezüst 105.65. Lon­
don 111.10. Unió-Bank 100.75. Által, épitő-bank 
3.50. Magy. földhitel —.—. Angol-osztrák 128.75. 

Lombard 129.—. Tramway 124.—. Hitelsorsjegy 
163.50. Napoleond’or 8.91. Arany 5.27. Frankfurt 
54.15. Porosz pénzutalv. 164.25. Török sorsjegy 
52.—. Angol épitőbank 36.50. Municipalbank 
—,—. Lanyha.

milliót; 1871-hez képest 127.4 millióval 
több. A földtehermentesitési adósság tett 
1874 jnnius végével 215 m., a közös lebegő 
adósság 320.7 m.„ ez utóbbi 1873 vége óta 
24 millióval csökkent. — 1868 óta egysé- 
gesittetett 2032 mill, marad még egysége­
sítendő 14.4 mill., ebből 7.4 mill, oly köt­
vény, mely tisztek által házassági biztosí­
tékul letéteményeztetett.

A bőrgyár részvénytársaság, 
ma mint végleszámolási társulat utolsó 
közgyűlését tartotta Vccsey Sándor elnök­
lete alatt. Midőn a végleszámolás a tár­
sulati közgyűlés által határozattá vált — 
mint egy év előtt — a társulati passiva 
800 ezer forintra rúgott. A múlt évi de­
czember végén csak 180 ezer frt adósság 
volt. Ma az csak 108,000 frtot tesz. A bizott­
mány reméli, hogy a fél nyers bőrből még 
150 ezer frtot bevesz. Részben váltók ál­
tal fedezett követelése is van a társulatnak 
297 ezer forint. Ezek között csak 26 ezer 
a kétes követelés. A múlt novemberre a 
gyárépületek eladására ajánlati hirdet­
ményt tettek közzé. Három vállalkozó je­
lentkezett. A bizottmány egy ajánlatot sem 
fogadott el, — deczember 27-én nyilvános 
árverést tartottak. Ekkor a legtöbbet aján­
lott egy consortium nevében Nasztl. E con­
sortium tagjai Gschxvindt, Kunig, Vecsey 
Sándor, Deutsch J. és Nasztl. Az ajánlott 
összeg 171,000 frt volt, fizetendőleg >/4 évi 
részletekben egy év alatt. Ez ajánlat elfő • 
gadtatott. A végleszámolási bizottmány 
tovább is működendik, és a még nem cse­
kély értkü ingó értéket el fogja adni.

A vízállás.
Jan. 0 föl. 0 al. Időjárás
25. Pesten 11- 5» felhős, esős.
24. Pozsonyban 8‘ 4" 1»
24. M.-Szigeten 2' 10“ n
24. Szatmáron 5' 4“ „
24. Tokajban 5‘ 7"
24. Szolnokon 2- 11"
24. Szegeden 2' 4" ,7
23. Aradon 2' 10" ,,
23. Nagybecskereken 1- 1" esős.

Bezdánnál (Fér. cs.)
V erbáczon
Barcson

25. Eszéken 4- 5" felhős
24. Mitroviczon 10- 2- száraz.
24. Sziszeken 20' 8“ 1»
24. Zimonyban 8' 9"
24. Ó-Orsován 6' 6"
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BÍZA
Vám-

mázsánként
TT frtkrT- frtkr.
84 4.35—4.45
86 4.65-4.70 
88 4.80-4 90 
84 4.45—4 55 
86 4.80-4.90
88 5.------5.10
84 4 40-4.50 
86 4.75-4.80 
88 4.95-5.05 
34 4.50 -4.60 
86 4.85-4.95 
88 5.10—5.15

Vám-
mázsánkönt

& frtkr.—frtkr
85 4.50-4.60
87 4.70—4.75 
89 4.90—4.95 
85 4.65-4.75 
87 4.95—5.— 
89 5.10-5.15 
85 4.60-4.70 
87 4.85 -4 90 
89 5.05-5.10 
85 4.70-4.80
87 5.----- 5.05
89 5.15-5.20

ROZS................. 80 i
ÁRPA maláta . 72 

„ takarm. 79 
ZAB.................... 50 »
Kl'KOBlfZA, bán. mérő 

,, másnemű m
2^g....................50 font
REPCZE, fekete 75 „

„ bánáti 75 „ 
KÖLES............ 82 „

Minta-hsat
0 szám

c 2 *»

H»n: frtkr.— frtkr.
gúlát___________ _

tíz Hard 3.8U-3.SD 
szilárd!) 2.70 
szllárdb 2.50 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
lanyha 
szilárd

3.10 
2.60 

2.07—2.12 
3.05—3.10 
2.90-2.95

3.- -3.10

l'énz

120
100

315
200
300
100

200
200
200
100
200
200
200
200
200
100

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
(lömöri államrasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy-kölcsön . . ■ •
1871- kl magyar államkötvény .
1872- kl „ ..
1873- kl m. k. klncst. ut. öo/o ez.
Földteherm. kötvény magyar .

„ - 1807. zár.
• . temlSj b.
' .. 1867. zár.

• tért.« szí.
” „ - efdélyl .

Szöllö’váltságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 8c/o. . .

Biztosítások:
Első magyar biztosító társaság 
Haza, életbiztosító társaság « 
Pannónia, viszontblztos. társ. 
Pesti biztosító Intézet...............

Vasutak:
Pécs-barrsI vasút......................
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ a* ”
Vjpest-Kákospalotai lóvonatu .
Alföld-Fiumei........................
Észak-keleti........................
Háry ar-keletl........................
Első erdélyi.............................
Déli vaspálya-társaság 
Budai hegyi pálya............... ..

Bankok:
Municipal!* hitelbank ...
Angol-magyar bank ...........
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank .... 
Mauyar által, földhltelrészv.-t, 
Wkhlriokosok földhitelintézete 
Takarék, és hitel-egylet

Adva Tartva

98.25

82J6
88.50
86.50

77*75

76*50

75.75 
73.25 
89 50

67.

5.75

98.75

78.25

n'.

76.25
73.75
90.

68.-

50 Buda-óbudal népbank...............
100 Iparbank........................ • • * • '
200 Budai kereskedelmi bank .... 
500 Pesti „ » • ■ •
200 Pesti Iparbank...........................
100 Pest-budai kézműves-bank . ■ 
400 Birodalmi tlsztiegyl. m. hit. Int

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. 
Országos központi 19
Pesti 1. hazat *> * *
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi >» * * *
Szent-Endret »
Újpesti »*

Malmok:
Conrordla-gözmalom.................
Erzsébet-gözmalom...................
Lulza-gözmalom ......................
Molnár- és sütö-gözmalom . . .
Hengermalom..............................
Ylctorla-gőzmalom....................
Első budapesti gőzmalom .... 
Pannonla-gőzmalom..................

Különféle iparpapirok:
80 Épllötársaság, Pesti..................

500 Serfözöde, I. magyar..................
200 Sertéshízlaló.................................
175 „Athenaeum“ könyvnyomda. .
500 Pesti............  ..
175 „Franklin-Társulat“...............
500 Ganz-féle vasöntöde..................
200 Gschwlndt-féle szeszgyár . . . .
200 Kereskedelmi épület..................
200 Gyapjumosn és bízom. I. insgyzr 
100 Salgó-Tmrjánl kőszén ... 
100 ff rasöntöde.............

Adva

36.25
52.-

166-
800.-
360.

56.
35.-

Tartva

36 50 
54.

168 — 
810.- 
363. 
58.- 
36.

60
100

ÍOOO
100
100
130

50

500
200
100
200
500
300
500

1000

44. 
87.50 

2310.- 
157.50 
43.75 
37.— 
34.—

21.
395.
148.'
240.
560.

255.
208.—

195 
118 
105.— 
230- 
715.

94. 
630.— 
385.

22. 
400 
150.— 
245.— 
580.—

260.— 
212.

Schllck-féle vasöntöde.............
Sóskúti kőbánya-társaság . • •
Spódium és rsontllszt...............

500 Szeszgyár, 1. magyar..................
200! Kőszén- és téglagyár (Dräsche) j 
200 Általános Waggon-kölcs. társ.
105 Alagnt-társaság...........................
200 Tégla- és mészégető, újlaki. . - 
200 Téglagyár, kőbányai..................

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V3 o/o 

„ járadékbárvza . • <Wd
„ Jelzálogbank . - ő1/?y y |
„ ált. fold hitel társ. üo/o
„ „ V, II

Pest 1 kereskedelmi bank . - • • 
Klsblrtok. földhitelintézet 7 ojo

Elsőbbségek:
300 Éjszakkeleti vaspálya . . . őc/c 
300 Magyar gallczlai vasp. ez. ő o'o 
200 I. erdélyi vasp. 5 o/o ez. frt 100 
100 Budapesti lánczhid .... Oo/o !j
150 Budapesti malom ............ Oo/o

Pénznemek:
Császári arany..............................
Osztrák-magyar 8 frtos arany .

____ 20 frankos arany.........................
g „ Osztrák és magyar ezüst
S I Porosz pénztárjegy......................
I-S Váltók:

5 Augsburg 100 délném. frt után
5 M. Frankfurt 100 din. frt után
5 Hand). 100 din. bír. Mark után
5 London 100 font Sterling után
6 Milano 100 Llr.n.lit. (frr) nlán
4 pária 100 franc után

86.75

79-
87.7
86.50
86.75
86.

5.24 
8 89 
8.89 

105.75 
1.64

44.20

160-—I 
75.- 

160.- 
150.-
110.—I

(HIVATALOS.) A

, I Osztr. államadósság.
Egys. jár., jegyek!,, máj.-no», öo/o

„ ezüstben Jnn.-jul. oo/o
Sorsolással 18S9-böl egész sorsj. pp.

1860-ból 100 frtos oo/o 
1864-böl 100 „ ...

BÉCSI TQ^SPK ÁK JECT^iÉSB). ms. január 23.0,1.
Adva I

70- 
75.45 

272 
114.75 
138.

II. Földteherment. kötv.
I Horvát-tótországl öo/o................
I Erdélyi óo/o.......................

Temesl Bánság öo/o . •
87 25|| Temesl 1867-lki sorsol, záradékkal

Magyar öo/o......................; ' ' ' i
„ 1867-ikl sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Diinaszabnlyozásl öo/o 100 frtos . • 
Mag), vasúti 120 frt (300 frk.) oo/o 
Gömöri záloglevél öo/o ISO frt . . .

I Magyar nyeremény 100 Irt 
1 „ 50 frt ............

szőlödézsma-válts. 100 frt.
I Pest városi 6o/o.....................................

IV. Bankrészvények.
I Ang.-oszlr. I). 200 frtos 120 frt bef.
I Angol-magyar bank 200 Irt. 40o/o 

Magyar földhitelintézet 200 frt ÜO 
I Keresk. és Iparliltelintézet 160 Irt 

Magyar általános hitelint. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank .">00 frt • . 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt
Franco-osztrák 100 frt......................
Franco-magyar 200 frt.....................
Magyar ált. municipal!* 200 frt 40 

1 Osztrák nemzeti bank 
44.401 ll L'nlobank 200 frt

70.10 
75.55 

276.— 
115. 
138.50

80.50
76
77 25 
76.
78.50
77.50

85.25
180.-

5.2E
8.9ll
8.91

106.25!
1.64'/,

97.50
98.50

82 75 
82.80

90 75

131.75 
21.
69 50 

225 50 
101.25

850.
50.10
64.

942.
101.-

98. 
98.90

83.25 
83.

91.50

132 25 
21.50 
70. 

225.75 
101.7

855 — 
50 30 
65.-

944Í- 
101.2

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Dunagözhajózásl társ. 500 frt pp. 
Pées-baresi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergl pálya 200 Irt 
Első erdélyi pályx.200 frt ezüst .
Allampálya 200 frt pp.........................
Déli pálya 200 frt...............................
Tiszai pálya 200 frt . . — .
Magyar-gáesnrsz. első palya ‘-00 Irt 

észak-kel. pálya 200 frt ez. 
keleti pálya 200 Irt
nyug. székesf.-gráez 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt......................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5<>* 

33 éves visszaIIzeles 00,c
Nemzeti bank o. é. öo'o ....■■■■
Magyar fiildhiteltárs. 34 ev ,0,0

földhitelintézeti .0,0. . . 
’’ kereskedelmi hnnk *21» év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. öo/o
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez oo «
Pées-baresi pálya 200 frt ezüst . 
Kassa-oderbergl 200 frt
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Allampálya »00 frank 3o/o.............

1867-1 ki ‘io/o...................
200 frt 5 o/o...................

Tiszavidéki.................... . 5o/o
Magyar észak keleti 800 frt öo.o . 

keleti ... 300 frt 5o/o .
” nyugotl ■ ■ • 200 frt 5o/o . 

F.perjes-larnovl pálya 300 frt 
Károly-l-ajos pálya 300 frt 11. klb.

130.50 
444 —

130-

294.50 
128-- 
187.75 
117. 
113.
55.25

129.-
125.

131.50 
446.

130.50

295 — 
128.25 
188 25 
117 
114.- 
55.75 

130 — 
126.—

VIII. Magánsorsjegyek.
Hitelintézet 100 frt 
Clary 40 frt pp.
Dunagözhajózásl társ. 100 frt pp.
misbrueki vásári 20 frs..................

Keglvvieh 10 frt......................
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 irt
Budavárosi kölcsön 40 frt ............
Pállfy 40 frtos pp................................
llodolf-nlapilváiiy 10 frt..................
Sálra 40 frl pp......................................
Salzburgi díjsorsjegy 20 frt . . . .
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislao városi 20 frt................... ..
Trieszt város 100 frt pp...................
Waldsteln 20 Irt pp..........................
IVindiselignitx 20 frt......................

Adva I Tartva

79 25 
71 2Í

85Í50
79.

140.40
138.-
109.-

72*7
68.25

100.

97 — 
88. 
95- 
86.75 
87.50

86.-
79.50

101.-

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3'/,o/o 
Angsburgm 100 frt délném. 4'/■■o/o
Berlin 1AO tallér...................4 o/o
Boroszló 100 tallér.............K o o
Brüssel 100 frs................... * oo
Frankfurti 100 frt áélném. 3i/,e
Hamburgra 100 I). mark. 3 o/o
Londonra 10 font sterling 2
Marseille 100 frank.............4 oto
l’áris 100 frank ............ ... 4 o/o

Pénzek árfolyama.
Cfi. klr. arany....................................
20-frankos arany..............................
Orosz imperials 
M ária -Te ré z i a -1 a 11 é r
Ezüst
Key lot i tallér1‘orosz pénztári utaiváuy . . .

163 50 164.-
2G.50 27.50
94.- 95.-
17 5(1 18.5(i
13 75 11 25
16.25 17.-
25.5U 26.50
27.- 28.-
14.- 14.50
33.50 34-
17.25 17.75
28.50 29.5C
15.75 16.25

109- 110-
21.— 2:1—
20.50 21.50

' 54.1 ' 54.15

o 111.1 » 110.11

44.21 1 44 3(

5.2c 5.26
8.9, 8.91

105.50 105.60

164 1 64

Vas-e siég olcÉ valami?
Én óra-raktáramból eladok, míg készleten tart, a 

következő hallatlan, meses olcsósága arakon:
qn krprt síé® zseb-órát rugóval, aranyozott lántz-fial fgjätt,1 ft 20 krS remontoir-zfebórát, szép lánrzrzal és meda,Honnal 

együtt;
1 ft 50 kiért egy hölgy-remontoir-órát iiyaklanfzrza! egyut.
1 forintért szép ütő zseb-órát, zeneművel es megfelelő ujarany 
1 iormien lánraraal s óraknlcsesal.

A cs. k. zálogházból:
valódi ezüstből henger- és horgony-órákat, egész njak, 
még eddig nem sejtett olcsó árakon - meg eddig boha 
„en, létezett ! - hallatlan olc-osagg«!- - bgy »
főd? finom ezüst henger-óra 8 köre finom h°zzá illo 
lánczczal, jótállási jegy gyei együtt - ft 80 kre"

io. It eltesz 14 frtlK a legfinomabb ezüst horgony 
órát 15 köre. legfinomabb lánczczal, 6 évi jótállással.

8. lO. 12 egesz 15 írtig legfinomabb angol remon- 
toir-órák, valódi gyártmány, jóiálással, kulcs nélküli föl
húzással, lánczczal együtt . ,

3. 4. egot 5 frtllí régi de jó karban levő zseb­
órákat lánczczal. jótállás mellett, a zálogházból, melyek 
a háromszoros összegbe kerültek.

1 tgeaz 2 f'rtjókarban levő packfong-orák, leg 
jobb művel, melyek 06 óráig járnak, lánczczal és 1 cv.
j°,a!l'crezellnn fali orak. egy évi^jótállássá1 1 frt 
30 kr 1 frt 50 kr. Urak fitónlűvel 2 frt 50 kr., 3 frt 
50 kr Inga-órak :5 frt, 4 frt. órásnál. Szép oraraktar.
An Bon Marche, Becs, Adlergasse 12.

XA Franklin-Társulat“ magyar irodalmi intézet ésM 
^könyvnyomda kiadásában (Budapesten, egyetem-utezay 
.A, 4-ík sz.) megje lent és minden könyvárusnál kapható : ^

I A magyar nők házi naptára |
* 1875. évre.
8 Szerkeszti BENICZKY IRMA. M
c*. Hetedik évfolyam. Ara fűzve 60 kr. ^

A >FRANKLINÉTÁRSULATi magyar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
(Budapest, egyetem-uteza 4-dik szám) megjelent es minden könyvárusnál kapha .

VEZÉRCSILLAGOK
vagyis _ ^

velős mondatok és költői gondolatok honi és külföldi remekírók műveiből.

Második bővített kiadás. - Ára fűzve 2 frt., díszítésben 3 frt.

UJ KÉPES KÖNYV,
útmutatás , ,

a szemléletre, gondolkodásra, száinodásra és bcszélésrc 2‘/i— 1 uvcs. e1"“ 
számára, használatai a családban, kisdedóvodákban, s.kctncma-mtezetekbcn

és az elemi oktatás első fokán.
Vázolva és kidolgozva

B O H N Y M- által.
30 színezett táblával és egy rajztáblával.

Díszes színezett borítékba kötve, ára 4 frt.

A Franklin-Társulat

képes mese könyvei.
G nagy ssinezett képpel ellátva, és díszes színezett borítékba kötve ára egy-egy füzetnek 80 k.- ^

1. A hamupipőke. - 2. Csipkerózsa. — 3. A hős szabó. — 4. Hüvelyk Matyi. 

5. Jancsi és Örzsike. - 6. A vörösbóbitás kis leány.
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A Franklin-Társulat“ magvar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában Buda­
pest (egyetem-uteza 4. sz.) megjelent és minden könyvkereskedésében kapható :

Huniorisztikns Naptár
Hatodik évfolyam.

1875.

iiiiiiíMiiiibWliil

, A „Franklin-Tarsulat“
I kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz.) a következő hírlapokat lehet |
1 megrendelni, úgymint: 1ttSÍBIlÁPl 1IJ3ÍS

és

jPolitikai Újdonságok.
I Ismeretterjesztő és politikai hetilap.
|(A -Vasárnapi Újság« hetenként két Ívnyi tartalommal, számos 
\eredeti képpel illusztrálva; a >Politikai Újdonságoké * »Magyar 
I Gazda«, czimii gazdasági melléklappal és rend ovii i me e

letekkel bővítve.)
A „Vasárnapi Újság“ január 17-ki száma következő tartalommal

|j L 1 Az'uj spanyol király (Alfonzo arczké pével). - A földhöz. (Költe­

mény, Szemere Miklóstól.) - Egy német ember magyar leánya - (E b 
I szülés, Réthi Lajostól.) — A marokkói pápa (k e ppe 1). J 'l 
I gözhajóterem (képpel). Az ősük palotája előtt. (Ku temuny , tazás a
I A hideg és meleg szélsőségei földünkön. — Az ellent te , Lajos
föld közepébe. (Verne Gyula regénye, két képpel.) - } .
naplótöredékeiből. - Téli napok. (Fővárosi tárcza Borostyány Nan 

[dórtól). - A hétről. - Irodalom és művészet; kozmtezetek, stb. rendso

I rovatok. -----------------
A „Vasárnapi Újság“ január 24-diki száma következő tartalommal je-

-Rol.l, (arc.káppel). - - F.gy-é,«
ember magvar leánya. (Elbeszélés, Réthi Lajostól.) - Szepesi Imre és Sz 
gethi Warga János (arezkcppel). - Az egyetemi könyvtár palotája (k<*PP >• 
- Utazás a föld közepébe. (Verne regénye, két képpel.) A magyar ír p 

[irodalom 1875-ben. (Részletes kimutatás Szinnyey Jözsefto .) ozln 
I zetek, egyletek, sat. rendes rovatok, és sakkfeladvány.

lemesvári Emanuel
magyar czipőgyára

Budapesten, király-uteza 1. szám, a.iiUl1jd
, 7 / . i uraknak:hölgyeknek.

ItoplnMka, borj.l vagy ba-
topánkákat e-p,mi-cauggal gari.-bórb.U,

macas szabással 3 formt talppal, 4 frt 50 kre.t,
hrő, t - topánkákat lakkos bagana-

bör-iopánkákat erőschagrain- borból srófmmikávaljn5 frt. 
bői szöges és srófolt duppla- 50 kr
talnpaf 3 frt. 50 kéért; úri ezizmákat erős bagaria- 

fiuk. íánvkák- és apró gyerme- bóvbn\ háromszorosan sro- 
kek számára 100-féle láb- folt talppal 11 fi tért.

«y Vidéki megrendelések utánvét mellett teljesítetnek.
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A Franklin-társulat“ magyar irodalmi intézet kia­
dásában, (Budapest, egyetem-uteza 4-ik szám) megjelent 

és minden könyvárusnál kapható:

NAGY MIKLÓS.

Magyarország képekben.
Honismertető album, 

hazai tárgyú képpel díszítve.
Ivót rész egy kötetben, kötve 6 írt.

A . Magyarország képekben“ tartalmát képezik : 
I. Történeti vagy egyéb nevezetességű helységek városok és 
egész vidékek jellemző leírása II. Hazai népélet. E.beaxele- 
sek és rajzok a nép életéből; népviseletek, népszokások 
ismertetése. — III. A múlt és jelen időből hazánk legne­
vezetesebb férfiainak arczképekkel díszített élet- és jellem- 
rajzai. — VI Régi építmények, templomok, varromok, haj- 
dankori emlékek, műtárgyak stb. leírásai. ,

A változatos tartalmú és díszesen kiállított kony 
közel 100 negvedrétü Ívre terjed, ugv jeles hazai mu- ny/rí képei, ml,« i-bb i,.mk tóimba! e«d, 

szövegével , bármely könyvtárnak s asztalnak mel 
díszéül szolgál. 

A 246,000
bírod, talléros nag\ sorsjegy 

1874. május] 9-én 
nálam lelt meinvme

Cohn Láz. Sáms.

Á456. számra
tudvalevőleg

ismét május 19. lSil-bti

A 246,000
biri'd.l alléros nagy znrsjf2'| 

1874. május 19-én
BÍlta Vu nnmra

CohnLáz. Sáms.1

<i 240.000 bírod, márkás
nagy sorsjegy és jutalék

,.Szerencsi* és áldás l'ohn iiál!‘
jeligével _ i

a hivatalos nyeremény-sorozat szerint, mint már annyi -1 
szór, újólag nálam lett megnyerve; különben a m. évi május, 
junius, október, november és decemberi nyeremény-búza -1 
sok után a t résztvevőknek a hivatalos nyeremény-sorozat 
szerint készpénzben 1
960,000 bírod, márka vagy 320,000 tallérra
menő nyeremény összeget fizettem ki.

A hamburgi st/itux által biztosított
7 millió 523 000 bírod, tallérnál

többre menő nagy pénz-sorsjáték ezáltal ÍNinet reinlhi'ül n«e> 
es számos nyereményekkel sz.«poritl«lo“ s az mindössze] 
esők 7G.400 sors jegygyei Lir. néhány hó alatt 5 szakaszban] 
a következő nyeremények logonk biztosan megnyeretni. 
nan mint : I nags főnyeremény eseti. 375.0110 birad. tall., ka-, 
lönleqesen 2 50.000. 125.000 »0 000. 60.000. 50.000. 40 000. 
36 000 birod. tall., 3-szór 30.000. 1 szer 24.000. 2-szer 20.000.
1 -szer Is.000. 5-szőr 15.000. 22-szer 10.000. 33-szor 6000.
2- szer 4sOO. 40-szer 4000. 3 szór 3600. 202-szer 2400.
3- szór 1SOO 4os-szor 1200. 50s-sz.er «00. "ízor 360. 
597-szer 300. 4-szer 240. 19.700 szór 132. li. 152 szer 120. | 
60. Is. 2 4. IS. 12 és 6 bírod, tallérral.

A 3-ik szakasz nyeremény húzásra hivatalosan f. évii 
február 3-ik és 4-ere van kitűzve, melyre az eló-ár

•íz esész eredeti sorsjegyre esak 10 It o. é. 
a föl eredeti sorsjegyre ., •'» ,, -• *•
a negyed eredeti sorsjegyre „ "4 /*,, „ ,,

Ezen, az állam czimcrével ellátott eredeti sors­
jegyeket az összeg bérmentes beküldése után megküldöm 
a legtávolabb vidékeken lakó t ez. megrendelőknek is 

Kp úgy a hivatalos nyeremény-sorozatok, vala­
mint a nyeremény-összegeket is a húzás után azonnal 
megküldöm a legnagyobk pontosság- és titoktartással 
a nalain érdekelteknek . I

Rendkívül kiterjedt öszeköttetéseim folytán mm-1 
den nyeremény az illetőnek lakásán is kifizettet-

COHN LÁZ. SÁMS. Hamburgban.I
lő-tózsház, bank- és váltó-üzlet.

Előfizetési föltételek:
(postai szétküldéssel vagy Budapesten házhoz hordva)

A Vasárnapi Újság és Politikai Újdonságok
együtt: ,

[ Egész évre (januar—deczember).............................................. ^ 1
[ Félévre (január—junius)....................................................
! Évnegyedre (január—márczius)..........................................

Csupán a „Vasárnapi Újság“:
j Egv=z évre (január—deczember) .............................................. ^ ^"rt-
! Félévre (január—junius)..............................................................*
IÉvnegyedre (január—márczius)................................................... ^

Csupán a „Politikai Újdonságok“:
í Egész évre (január—deczember)..................... ..... frt 6.—
i Félévre (január—junius) ......................................................
! Évnegyedre (január—márczius)......................................... ....... Uíw

C^Az előfizetések legczélszerűbben postautalvány által eszközölhetök.

A „Franklin-Társulat“
maervar irodalmi intézet és könyvnyomda kiadásában 
Budapest ^fy^J^kedésében k^atT‘

István bácsi naptára
vagyis

családosházi gazdáknak és gazdaasszonyoknak, nép­
nevelőknek, helységi elöljáróknak iparosoknak és

földmivdőknek való
képes kalendárium 1875. közönséges évre.

Alapítá : MAJER ISTVÁN. Szerkeszti : KŐHALMI K. ISTVÁN.
XX. évfolyam. Ara fűzve 50 kr.

TARTALM : Naptári rész. - L Az «■rkólesi 
világ. Ruthen. A szent szűz kepe (Legenda)
Lajos. Higvj s bold -gulsz. - Rover József Az ore 
Vendel története. (Pályad.jas elbeszélés ) N) 1 )
A. A fényűzés. Bakay Dezso^Fakó ^ fs
talanság kovetkezmenjei , kenyérről — A koleráról.

kötattd^

bécsi vTágkiáUitóson (képekkel). IV. Történél, nap ar.
é.etrajza^ésPhonunkbani e"d^

leírása (pályakoszorúzott dolgozat) kepékkel Krummer 
Ferencz esztergomi kanonok arezkcppel. r e - 
ténelme V. István bac-i a l.azaban es a 
ban. Magyarország Chánánja a gazdag temesl bánságról, 
kénekkel Egy nagy császárnak a trónról lelepte es az 
élettőli bucsuzása, képpel. A most fönnálló államok ura - 
kodóik, hatalmi viszonyuk népességük, joyed, lm. A. 
kiadásaik és adósságaik. VI. A lermeszel ib j 
A szárnyas rablók a svájez. hegyek közt - A fogakroL 
VII. Tréflik mezeje. — A méterrend^zer. Országos
vásárok. _______________

Falusi gazda naptára
1875-ik évre.

A magyar gazdák, kertészek, lelkészek és tanítók
számára

De in inger Imre, Kenessey Kálmán, Kégly Sándor, Kodolányi 
Antal, Lávay Jeni», Molnár István, Molnár Lajos, Rodiczky 

Jeni'», Sporzon fái, Tormay Béla.
s többek közreműködésével Szerkeszti

MÁDAY IZIDOR,
a földmiv., ipar- és kér.-ügyi minisztériumban titkár.

XI. évfolyam. Ára fűzve 80 kr.
TARTALOM : Naptári rész. — Máday Izidor. A 

földmivelésról általában és különösen hazánkban. — Ke­
nessey Kálmán. A tagosításról. — Hogy lehet birtokun­
kat megkétszerezni anélkül, hogy egy garast költenénk? 
— Molnár Lajos. Jól szánts, jól vess : fele termésed biz­
tosítva van. — Kenessey Kálmán. A b jza-vetömag ne­
mesítéséről. — Kégly Sándor. A fogas borona és annak 
fontos rendeltetése a mezei munkáknál. — Tormay Béla. 
Az állattenyésztés köréből: I. Körültekintés. II- 
Mikor várhatunk tenyész-eljárásunktól hasznot ? 
Kégly Sándor. A szarvasmarhaistállók czélszerü beren­
dezéséről. — Sporzon Pál. Tanácsok azok számára, i 
gazdák akarnak lenni. — Kenessey Kálmán. Mi a mi 
legfőbb bajunk? - Kodolányi Antal. A boldogulás mes­
tersége. - Deininger Imre. Mezőgazdaság, növényeink 
betegségéről. - Molnár István. A mustkezeles főszabá­
lyairól. - Lávay Jenő. Ápoljuk a gyümölcsfákat. - 
Rodiczky Jenó. A tyuktenvésztesrol. — Havi teendők 
emlékeztetője. - Az uj méter-mertékek ,smertetese. - 
Országos vásárok.

A . Franklin-Tarsulat“ magyar irodalmi m ézet és 
könyvnyomda kiadásában Budapesten, (egyetem-uteza 
4. sz'.) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható .

r

1875. évre.
Szerkesztette 1)ÚZS SÁN D O li, tanár.

Ára fűzve 50 krajezár.
TARTALOM '• Naptári rész- — Bélyegfokozat. 

Ajándék keresztleányomnak (Freiligrath után) llomotor 
János. Hajnal Ábel (arczképpel). -Szokott fin. (El­
beszélés.) - Hunfalvy Pál (arezkcppel). - Vázlatok a 
nagykőrösi ref egyház múltjából (képpel). 5foth 
Zsigmond (arczképpel) - A vén harangozó. Tompa 
Mihálvtól. - Gyórv Vilmos (arczképpel.) - Arnxak 
(Dickens Cristmas-Stories-jából), angolból fordította 
Kalocsa Róza. - Bethlen Gábor erdely, fejdelem szül 
háza Maros-Illyén (képpel) V ítnyédi István kiadatlan 
levelei közül. Szilágyi Sándortól - Orvosi tanácsad ". 
— protestáns egyházi tiszti névtár. — Az uj 
mértékek. — Országos vásárok. - Melléklet: A 
magyar birodalombeli protestánsoknak felekezet es nem­
zetiség szerinti graphikai áttekintés! térképe magva- 
rázattal.

1 a „FrankHn-Társalat * magyar irodalmi intézet tóadá- i 
I sában, (Budapest egyetem-uteza 4-dik szám) megjt-lent 

és minden könjvárusnál kapható:
r r

TÜZETES UTASÍTÁS
|a konyhakertészet, viRÁcmtó]

ÉS

GYŰ MÖL CST EN Y ÉSZT KS KÖRŰBEN.

BHB

A legújabb kútfők után Átnézte és jegyzetekkel
b bővítette

GALGÓCZI KÁROLY. Dr. FARKAS IIHÁLY
(8-rét, 285 lap.)

Ára fűzve 80 krajezár

> Franklin-Társulat < nyomd .*,j n
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